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Цель: формирование представлений об ответственном гражданском поведении детей и молодежи, неравнодушного отношения к людям, нуждающимся в помощи, участия в деятельности общественных объединений.
Задачи:

- расширить знания учащихся о Российских чемпионах Олимпиады в Сочи в 2014 году;
- формировать чувство гордости и уважения к спортивному наследию страны и спортивным достижениям россиян в Олимпийских играх;
- повышение познавательного интереса обучающихся к вопросам патриотизма, неравнодушия, здорового образа жизни.

Ход урока.
1. Всероссийская общественно-государственная инициатива 

«Горячее сердце»

(Слайд 1)В 2014 году учреждена ежегодная Всероссийская общественно-государственная инициатива «Горячее сердце». Инициатива направлена на выявление примеров героических и отважных поступков, неравнодушного отношения к людям, нуждающимся в помощи и поддержке, мужественного преодоления трудных жизненных ситуаций, способности и готовности бескорыстно прийти на помощь, примеров социально-значимых волонтерских и добровольческих инициатив и проектов.

Инициатива проводится при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, Министерства внутренних дел Российской Федерации, Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка и других государственных и общественных организаций.

К награждению могут быть представлены дети и молодежь в возрасте до 23 лет включительно, показавшие примеры неравнодушного отношения к окружающим, совершившие отважные и мужественные поступки, связанные:
— с преодолением чрезвычайной ситуации и/или смертельной опасности для окружающих, в том числе награжденные Государственной наградой Российской Федерации — медалью «За спасение погибавших»;
— с преодолением трудных жизненных ситуаций, в том числе детьми и молодежью с ограниченными возможностями в здоровье (достижения в спорте, в искусстве, творческой деятельности; самореализация и общественное признание за счет активной жизненной позиции, трудолюбия и целеустремленности; преодоление сложных семейных ситуации); со способностью и готовностью прийти на помощь людям (реализация проектов, направленных на поддержку нуждающихся в помощи людей).

Также к награждению от имени Инициативы, по решению Оргкомитета, могут быть представлены молодежные и детские общественные объединения, организации, сообщества и инициативные группы.

Эта инициатива дает возможность обществу выразить признание и благодарность детям, подросткам и молодежи, показавшим примеры неравнодушного отношения, бескорыстной помощи людям и мужественного преодоления трудных жизненных ситуаций. Речь идёт не только о героических поступках, спасших чьи-то жизни, но и о проявлении социальной активности в молодёжной среде.

В этом году решено отметить наградой заслуги 127 ребят и восемь общественных организаций. Торжественные церемонии пройдут в столице и в регионах 20 февраля.
(Слайд 2)Нагрудный знак «Горячее сердце» представляет собой ромбовидную четырёхлучевую звезду, декорированную сиянием из центра. Штралы между лучами звезды выполнены в виде букетика ландыша – символа новой жизни, силы любви и верности. Согласно легенде, ландыши выросли на месте упавших капель крови Святого Георгия, пролитой в битве с драконом. Тычинки соцветий огранены алмазной гранью. В середину основы знака помещена накладка с изображением стилизованного сердца, в котором прорастает огненный цветок. Размер знака 34 x 32 мм. Цвет знака – серебристый. Накладка выполнена с применением эмалей синего и красного цвета, создающих ассоциацию с цветами российского флага.

На оборотной стороне знака в центре помещено название Нагрудного знака – «Горячее сердце», по кругу – наименование Фонда социально-культурных инициатив и его логотип.
(Слайд 3)К нагрудному знаку «Горячее сердце» выдается удостоверение.
2. Сильными духом людьми нельзя не восхищаться, о них нельзя молчать, нельзя не знать. Мы должны понимать, как им трудно. Но мы не перестаем удивляться тому, что многие из них достигли больших успехов в спорте и своими достижениями порой превзошли здоровых людей. Для таких сильных людей планеты и организовываются Паралимпийские игры. И тема нашего классного часа «Чемпионы XI паралимпийских игр Сочи 2014» (Слайд 4)
(Слайд 5)Зимние Паралимпийские игры 2014 (официально — XI Паралимпийские зимние игры) прошли в г. Сочи в период с 7 по 16 марта 2014 года. В играх приняли участие 610 спортсменов (в том числе 63 спортсменов-ведущих) из 45 стран. По числу представленных стран и числу участников эти Игры явились рекордными. В соревнованиях по хоккею-следж и керлингу на колясках российские паралимпийцы приняли участие впервые.

(Слайд 6)Спортивная делегация России составила 197 человек, из них 67 спортсменов, 11 спортсменов-ведущих спорта слепых, 119 тренеров, специалистов, врачей, массажистов, сотрудников комплексных научных групп, смазчиков, сопровождающих спортсменов с тяжёлой формой инвалидности, механиков по ремонту протезов и др. — это самая большая делегация России за всю историю участия национальной сборной в Паралимпийских зимних играх. Средний возраст спортсменов составляет 32 года. 50 спортсменов впервые примут участие в Паралимпийских играх. В составе паралимпийской сборной команды России 18 заслуженных мастеров спорта, 12 мастеров международного класса и семь паралимпийских чемпионов.

На Играх было разыграно 72 комплекта медалей в 5 видах спорта: 

• Горные лыжи – 30 (Слайд 7)
• Лыжные гонки – 20 (Слайд 8)
• Биатлон – 18 (Слайд 9)
• Паралимпийский сноуборд – 2 (Слайд 10)
• Керлинг на колясках – 1 (Слайд 11)
• Следж-хоккей – 1(Слайд 12)
В программу Игр 2014 года включены новые дисциплины: гонка на короткую дистанцию в биатлоне (6 комплектов медалей) (Слайд 13)и паралимпийский сноуборд-кросс (2 комплекта медалей). (Слайд 14)
(Слайд 15)Паралимпийская команда России заняла 1 место в неофициальном общекомандном зачете, спортсмены завоевали 30 золотых, 28 серебряных и 22 бронзовых медалей (всего – 80) в биатлоне, лыжных гонках, горнолыжном спорте, хоккее-следж, керлинге на колясках. В новом для паралимпийцев России виде спорта – сноуборде медали завоеваны не были. Отрыв в медалях от ближайшего спортивного соперника – сборной команды Германии составил 21 золотую медаль. 

Паралимпийская команда России завоевала максимальное количество медалей за свою историю участия в Паралимпийских зимних играх с 1994 года. 

По общему числу завоеванных наград российские спортсмены установили рекорд, превзошедший достижение австрийцев на Паралимпийских играх 1984 года в Инсбруке (70 медалей, в т. ч. 34 золотых, 19 серебряных, 17 бронзовых). 

(Слайд 16)Шестикратным победителем Паралимпийских зимних игр 2014 года стал Роман Петушков из Москвы в дисциплинах биатлон: 7,5 км, 12,5 км, 15 км; лыжные гонки: 15 км, спринт, открытая эстафета среди мужчин с поражением опорно-двигательного аппарата, соревнующихся сидя. 

Трехкратными победителями Игр стали:

(Слайд 17)Лысова Михалина (лыжные гонки: спринт; биатлон: 6 км, 10 км - среди женщин с нарушением зрения), завоевавшая также три серебряных медали Паралимпиады;

(Слайд 18)Кауфман Алена (лыжные гонки: смешанная эстафета; биатлон: 6км, 10 км – среди женщин с поражением опорно-двигательного аппарата, соревнующихся стоя), завоевавшая также серебряную и бронзовую награду Игр;

(Слайд 19)Ремизова Елена (лыжные гонки: 15 км, 5 км, смешанная эстафета среди женщин с нарушением зрения), завоевавшая также серебряную медаль.

Двукратными чемпионами Игр стали: Бугаев Алексей (Слайд 20), Коновалова Светлана (Слайд 21), Лекомцев Владислав (Слайд 22), Миннегулов Рушан (Слайд 23), Миленина Анна (Слайд 24), Полухин Николай (Слайд 25), Редкозубов Валерий (Слайд 26), Францева Александра (Слайд 27). 

Кроме того, чемпионами Паралимпийских игр стали 5 российских спортсменов: Будалеева Юлия (Слайд 28), Карачурин Азат (Слайд 29), Михайлов Кирилл (Слайд 30), Мурыгин Григорий (Слайд 31), Проньков Александр (Слайд 32).

Абсолютный рекорд Паралимпийских игр установлен Романом Петушковым (Слайд 33) (г. Москва, тренер – заслуженный тренер России Ирина Александровна Громова), завоевавшим шесть золотых медалей.

Впервые в истории Паралимпийских зимних игр российские горнолыжники Александра Францева и Валерий Редкозубов (с нарушением зрения), а также Алексей Бугаев (с поражением опорно-двигательного аппарата, стоя) стали чемпионами в слаломе и супер комбинации. (Слайд 34)
Впервые в истории Паралимпийских игр сборная команда России по следж-хоккею (Слайд 35)и сборная команда России по керлингу на колясках (Слайд 36) завоевали серебряные медали.

(Слайд 37) Недаром девиз Паралимпийских игр «Дух в движении»
Обычно мы считаем сильными людьми тех, кто обладает необыкновенной физической силой. Но человеку необходима порой не физическая сила, а сила духа. И так же, как накачать бицепсы, можно работать над собой, целеустремленно развивая свои волевые качества. Среди окружающих нас людей много людей с ограниченными возможностями, инвалидов. Жить среди обычных людей им сложно. И, чтобы добиться в жизни успеха, получить хорошее образование им порой приходиться затрачивать титанические усилия.

Сильными духом людьми нельзя не восхищаться, о них нельзя молчать, нельзя не знать. Мы должны понимать, как им трудно. Но мы не перестаем удивляться тому, что многие из них достигли больших успехов в спорте и своими достижениями порой превзошли здоровых людей.

Для таких сильных людей планеты и организовываются Паралимпийские игры.
Закончить классный час я бы хотела следующими строчками:

Взорвется тишь над городом России, (Слайд 38)
Олимп и здесь воздвиг свой бастион, 
Хвала героям - что покажут нашу силу, 
В Сочи зажегся греческий огонь. (Слайд 39)
И ярче солнца заблестят медали: (Слайд 40)
Поверьте - это все же не пустяк,

Не зря ко всем богам взывали, 
И реет гордо бело-сине-красный флаг! (Слайд 41)
Спасибо за внимание. (Слайд 42)
