Приложение к приказу МБОУ  

СОШ №16 ст. Георгиевской 

от  02.09.2013 г.  № 27 
                               Положение

о проведении досрочных и повторных экзаменов выпускников
МБОУ СОШ №16 ст. Георгиевской
Настоящее положение разработано на основании Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", Типового положения об общеобразовательном учреждении, Положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников 9, 11 (12) классов общеобразовательных учреждений РФ (пр. № 107 от 03.12.1999 г.) «О внесении дополнений в Положение о государственной (итоговой) аттестации выпускников 9, 11 (12) классов общеобразовательных учреждений РФ» (пр. № 1022 от 16.03.2001 г.), Положения о формах и порядке проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего полного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 ноября 2008 г. № 362, Устава Учреждения в целях обеспечения конституционных прав граждан на образование и охрану здоровья. 

Государственная итоговая аттестация выпускников 9, 11 классов после освоения ими общеобразовательных программ основного общего и среднего общего образования является обязательной.

Государственная итоговая аттестация выпускников заочной формы обучения общеобразовательного учреждения, призываемых на военную службу, выпускников, выезжающих на российские или международные спортивные соревнования, конкурсы, смотры, олимпиады и тренировочные сборы, на постоянное место жительства или для продолжения обучения в иностранное государство или направляемых по медицинским показаниям в лечебно-профилактические и иные учреждения для проведения лечебно-оздоровительных и реабилитационных мероприятий в период проведения государственной итоговой аттестации, может проводиться досрочно, но не ранее 20 апреля текущего года, в формах, установленных настоящим Положением.

Дополнительные сроки проведения экзаменов для выпускников 9,11(12) классов, пропустивших итоговую аттестацию по  уважительным причинам, устанавливаются образовательным учреждением по согласованию с государственными органами  управления образованием субъекта РФ.

Для выпускников 9 классов, получивших на государственной итоговой аттестации не более двух неудовлетворительных отметок и выпускников 11 классов, получивших на государственной итоговой аттестации не более одной неудовлетворительной отметки, проводится повторная  государственная итоговая аттестация по этим предметам. Повторная государственная итоговая аттестация проводится до начала нового учебного года в сроки, установленные органами  управления образованием субъекта РФ.
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