Приложение к приказу МБОУ  

СОШ № 16 ст. Георгиевской 

от  31.12.2013 г.   № 382 
Положение

об аттестации заболевших во время экзаменов

Настоящее положение разработано на основании Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", Типового положения об общеобразовательном учреждении, Положения о формах и порядке проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 ноября 2008 г. № 362, Устава Учреждения в целях обеспечения конституционных прав граждан на образование и охрану здоровья. Государственная итоговая аттестация выпускников 9, 11(12) классов после освоения ими общеобразовательных программ основного общего и среднего общего образования является обязательной.

Родители обучающихся, заболевших в период аттестации, своевременно извещают школу и подтверждают данный факт медицинской справкой.


Учреждение сообщает в отдел образования АГМР СК об учащихся, заболевших в период государственной аттестации.

Для выпускников, пропустивших государственную итоговую аттестацию по уважительным причинам, предусматриваются дополнительные сроки проведения государственной итоговой аттестации в формах, установленных настоящим Положением.
Дополнительные сроки проведения государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ устанавливаются Рособрнадзором, а в форме государственного выпускного экзамена – Министерство образования СК, осуществляющими управление в сфере образования.
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