Глебова Лариса Владимировна – учитель начальных классов

Внеклассное мероприятие «Памятник солдату»
Цели: 
· на примерах мужества и героизма Советского народа, способствовать развитию чувства сопереживания людям, выстоявшим в тяжелые годы войны; 

· познакомить учащихся с трагической страницей в истории нашей станицы;
· развивать у учащихся чувства патриотизма и гражданственности. 

· прививать интерес к событиям истории, о которых нельзя забывать. 
Музыкальное оформление: песни: “ Священная война”, “День Победы ”, “Дым Отечества”, «Журавли», «Россия».
Место проведения: парк станицы Георгиевской, памятник неизвестному солдату.

Ход мероприятия.

1-й  ученик: 
Начало мая! Радостно поют в небе птицы, дымится нежностью трава, омытая талой водой и первым весенним дождем. Мы живем в преддверии святого для нашей Родины дня – 9 Мая. Память беспокойной птицей стучится в наши сердца.

И ходит по Земле
Босая память – маленькая женщина.
Она идет,
Переступая рвы, - 
Ей не нужны ни визы, ни прописки,
В глазах – то одиночество вдовы,
То глубина печали материнской.
Она идет,
Покинув свой уют,
Не о себе – о мире беспокоясь.
И памятники честь ей отдают,
И обелиски кланяются в пояс.
2 –й  ученик:
Война, война! Что ты наделала? Ты нарушила нашу мирную жизнь, наши мечты, планы…
Всё кончилось разом- прошла непогода 
По нашему краю родному.
Враги налетели- людей полонили 
И руки и ноги скрутили.
Озёра и реки они помутили,
И небо они закоптили.
(Звучит фонограмма   песни “Священная война”). Далее выступление ребят проходит на фоне фонограмм песен времен Великой Отечественной войны.
3-й  ученик:

22 июня 1941года без объявления войны началось массированное наступление немецких войск на Советский Союз.  Мирный созидательный труд советских людей был прерван вероломным нападением фашистской Германии на нашу страну. В первые же дни многие георгиевцы ушли на фронт. Добровольцы осаждали двери военкомата.

Вместо ушедших на фронт мужей и братьев на рабочие места становились их жёны, сёстры, дети-подростки. Они трудились, не уходя из цехов по две-три смены. 

С большой радостью встретили георгиевцы весть о победе советских войск под Москвой, но впереди были трудные годы тяжёлых сражений. Летом 1942 года враг предпринял наступление на юге страны, пытаясь захватить Кавказ.

С 9 августа 1942 года до 10 января 1943 года Георгиевский район и город оккупировали немцы. Под  их пятой оказалась и наша станица. Всего   полгода хозяйничали фашисты, но урон нанесли большой. В городе и районе они замучили свыше двух с половиной тысяч человек. В декабре 1942 года гитлеровцы насильно угнали в Германию  на каторжные работы 400 жителей Георгиевска.

При отступлении немцы превратили промышленные предприятия в развалины. Сожгли школы, библиотеки, ясли, разрушили железную дорогу, многие учреждения. Захватчики вывезли из хлебоприёмных пунктов, с мельниц, из колхозов и совхозов более 1,4 миллионов пудов хлеба, свыше 32 тысяч голов скота.
4-й  ученик:
В начале августа части Советской армии стали отступать на юг. Проходили отдельные группы через нашу станицу Георгиевскую. В один из жарких дней к дому жительницы станицы Болдыревой Марии Павловны по ул. Ленина подъехала машина, постучали. У ворот стояли военные и сильно поврежденная машина, в которой лежал раненый солдат:

· Где это вас так? - спросила хозяйка.

· Под Пятигорском, - ответили солдаты.

Они стали просить женщину оставить раненого солдата: «Проехали от начала станицы, никто не согласился взять. А ему так плохо!»

Мария Павловна посмотрела на солдата. Он был совсем молоденький, лет 19, худенький, волосы темно-русые. Очень жалко ей стало солдата: «Заносите в хату!» Солдаты занесли раненого на одеяле в дом. Командир отдал Марии Павловне какой-то твердый тяжелый сверток со словами: «Если умрет, положите в могилу». Через несколько минут Мария Павловна выбежала спросить о солдате, как зовут, откуда он. Но военные уже уехали.

В свертке   оказалось много карт.

Солдату становилось все хуже и хуже. К ночи, так и не придя в сознание, он умер. Его надо было срочно хоронить. Но куда? Вспомнили с соседкой, что на площади перед церковью есть траншея. Вынесли солдата вместе с матерью и соседкой, хоронить надо было срочно, т. к. взрывы стали слышаться все отчетливее,   и вдалеке трещали фашистские мотоциклы. Траншею обложили картами, что были в свертке, положив солдата, накрыли, закопали и заровняли землю, чтобы не было  заметно. 
5-й  ученик:

Его зарыли в шар земной,
А был он лишь солдат,
Всего, друзья, солдат простой,
Без званий и наград.

Ему, как мавзолей, земля –
На миллион веков,
И млечные пути пылят
Вокруг него с боков.

На рыжих скатах тучи спят,
Метелицы метут,
Грома тяжелые гремят,
Ветра разбег берут.

Давным-давно окончен бой…
Руками всех друзей
Положен парень в шар земной,
Как будто в мавзолей.

6-й  ученик:
Все   полгода фашистской оккупации Мария Павловна боялась, что её выдадут. Но предателей в станице не оказалось.

А 10 января Георгиевск   и наша станица были освобождены. На могиле солдата поставили памятник со звездой. А после войны могила была ограждена, и был поставлен новый памятник.

В 1965 году в честь 20-летия Победы Советского народа над фашистской Германией солдата перезахоронили на новое место и поставили памятник неизвестному солдату.   Он  воздвигнут в восточной стороне парка под сенью деревьев, недалеко от Дома культуры.  Основание памятника в виде куба полутораметровой высоты из бетона. На нем стоит солдат в форме времен Великой Отечественной войны. Он, как и подобает воину, стоит с высоко поднятой головой и смотрит вдаль. Как и положено, при захоронении голова его непокрыта, свою каску он держит в руке. Лицо грустное, но решительное, как будто вспоминает недавнее, неповторимое. Решительность - вера в Победу. Вторая композиция памятника — мать у ног солдата. Она приклонила колени. Лицо с выражением скорби и утрат, погиб сын. Возврата нет. Кто сможет вернуть ей потерянного сына, потерянного где-то на войне? Склоненная фигура матери характеризует душевное состояние женщины - матери, которая как бы вопрошает: «Сынок, я мама твоя! Как же так случилось, мой ненаглядный?»

Главное, что склонившаяся в скорбном молчании мать, олицетворяет всех матерей России, потерявших своих сыновей.

7-й ученик:
Никто не знает их фамилий
О них ни песен нет, ни книг, 
Здесь чей-то сын и чей-то милый 
И чей-то первый ученик.
Они легли на поле боя

Жить начинавшие едва.

И было небо голубое,

Была зеленая трава.

По всей России обелиски

Как души рвутся из земли.

Жить начинавшие едва,

Чтоб было небо голубое,
Была зеленая трава.

Жители станицы всегда приходят на площадь в дни торжества, возлагают цветы к подножию памятника, отдавая дань и уважение погибшим.

Много лет  ученики нашей школы писали во многие места, стараясь узнать имя солдата. Но никто так и не ответил.

Город был освобождён воинами 223-й стрелковой дивизии и другими соединениями 58-й армии, которой командовал генерал-майор К.С. Мельник. В освобождении его также принимали участие 317-ая Краснознамённая Таманская стрелковая дивизия, соединения  и части 19-й армии под командованием генерал-майора К.А. Коротнева. Свобода пришла и в нашу станицу Георгиевскую.
8-й ученик:
Можно преодолеть тяжёлый груз заблуждений и бед в нашей непростой истории, можно гордиться жизнестойкостью и светлой верой своего народа, его мужеством и героизмом, но нельзя вернуть время и жизни, отданные на поле брани за родную землю. 

Мы, живые можем  и должны заплатить им, павшим под безжалостным серпом войны, только нетленной памятью, передавая её как эстафету, из поколения в поколение.

 У истории свой счёт. После громкого салюта Победы минуло 65 лет. И ещё болят раны ветеранов. И мы с чувством скорби, гордости и светлой печали вспоминаем всех кто отдал жизнь за Победу.
Память о них наша совесть, наш долг перед павшими, известными и неизвестными. Так будем же помнить всех, отдавших свои жизни ради Победы нашего Отечества.

Пусть подвиг наших земляков всегда будет для настоящего и грядущего поколений светочем добра и благородства, честности и трудолюбия.

Почтим память о них минутой молчания.

Минута молчания.
9-й ученик:

Герои!
Мы знаем не все имена
Но мужество ваше на все времена
А слава?
А слава доходит до звезд!
А слово бесслёзно – 
Не надо нам слез!

     Звучит песня “День Победы”- фонограмма.

10-й чтец: 
Окончилась Великая Отечественная война. Мы назвали её Великой, потому, что велико было мужество и велик гнев. Мы назвали её Отечественной, потому что защищали Отечество – самоё дорогое, что у нас есть. Мы назвали её народной, потому что весь народ нашей страны, в том числе и дети, поднялся на борьбу с фашизмом.
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