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Формирование художественных интересов учащихся в процессе изобразительно – творческой деятельности.(слайд 1)
В теории и практике современного педагогического образования весьма актуальной является проблема формирования познавательного интереса к изучаемым предметам в общеобразовательной школе. Интерес в широком смысле – это познавательная направленность человека на предметы и явления, связанная с положительными эмоциями. 
Для достижения главных задач дисциплины «Изобразительное искусство» считаю актуальной проблему формирования художественных интересов учащихся в процессе изобразительно-творческой деятельности. Феномен интереса к творческому процессу в любом деле представляется как счастливое открытие и сокровенная тайна, которую пытались разгадать многие поколения философов, ученых, педагогов. 
Художественное видение мира, культура эстетического созерцания, способность ценить красоту, неповторимость и выразительность чувственного облика вещей лежат в основе всех видов художественного творчества, но с наибольшей очевидностью развиваются только на занятиях изобразительным искусством. Интерес же к творческому самовыражению с взрослением детей снижается, а часто и вовсе исчезает. Выявленные причины, порождающие «кризис» в детском изобразительном творчестве, позволили мне установить, что главной из них является недостаточная разработка педагогических методов и приемов, применяемых при переходе школьников с первой на вторую ступень обучения, когда прерываются образовательные линии программ по изобразительному искусству и нарушается преемственность в их преподавании. В пятый класс дети приходят с разным уровнем знаний, умений, навыков и с противоречивым отношением к предмету. В результате учение для одних является легким, неинтересным, для других – непосильно трудным и сложным, для третьих – соответствующим их способностям. 
Необходимость изучения мною проблемы формирования художественных интересов учащихся в процессе художественно-творческой деятельности обусловлена рядом противоречий (слайд 2), которые можно представить в виде схемы




1. Главное противоречие между уровнем требований, предъявляемых         к уровню знаний, умений, навыков обучающихся и индивидуальным потенциалом каждого ребенка.

2. Между необходимостью использования нравственного потенциала искусства в целях духовного развития личности и исторически сложившейся ситуацией, когда предмет изобразительного искусства считается второстепенным.

3. Между ориентацией нового содержания образования на развитие творческих способностей учащихся и новыми формами и методами обучения, которые ориентируют на передачу готовых знаний


  

                                                                                     

Между желанием детей создавать                 Отсутствие хорошей материальной базы.   

красивые работы и отсутствием                                   

должного уровня знаний и умений.                             

 Цель моей педагогической деятельности (слайд 3): создание условий для успешного формирования художественных интересов учащихся в процессе художественно – творческой деятельности.
Задачи:
1) Изучить индивидуальные особенности учащихся.

2) Использовать эффективные методы и приемы для формирования  интересов учащихся к творческой деятельности.

3) Создавать на каждом уроке творческую среду как необходимое условие для самовыражения.

Создавая условия для появления, сохранения и развития интереса к изобразительно – творческой деятельности, в своей работе я применяю не только традиционные методики, но и современные инновационные технологии, методы и приемы в области преподавания изобразительного искусства:
· технология использования в обучении игровых методов, нетрадиционных техник рисования, развивающих творческих заданий;
· проблемные методы обучения;
· проектно – исследовательские методы;
· информационно – коммуникационные технологии.
Принципы построения урока (слайд 4):

· художественность (целостность, образность, ассоциативность) как

           принцип организации урока; 

· акцент на развитие эмоциональной отзывчивости учащихся; 

· сотворчество учителя и ученика в процессе создания художественного

          образа; 

· свободная интеграция с другими видами художественно-эстетической

деятельности; 

· диалог ученика и учителя, основанный на едином образном языке искусства.
Система педагогических условий для успешного формирования художественных интересов учащихся в процессе изобразительно – творческой деятельности (слад 5):
· Индивидуализация и дифференциация учебного процесса
основа успешности развития ребенка.
· Создание психо - эмоциональной комфортности детей на уроке помогает решить мне  проблему активизации жизненных впечатлений ученика  для пробуждения творческого отношения к своей изобразительной деятельности.
· Создание эмоциональной развивающей среды в учебном процессе – залог самоактуализации ученика на основе творчества и успеха. 
Технология опыта.
    Индивидуализация и дифференциация учебного процесса - основа для успешности развития ученика.
     Изучив технологию личностно-ориентированного обучения и воспитания, используя диагностические данные, личные наблюдения, я составляю «Портреты классов». Так например, в 5 классе на первом уроке я даю свободную тему с целью выявить уровень сформированности навыков изобразительной деятельность при переходе на вторую ступень обучения. Это  позволяет мне полнее учитывать индивидуальные возможности и личностные особенности ребенка, достигать более высоких результатов в обучении и развитии творческого воображения учащихся. 

 Способность к творчеству до сих пор остаётся таинственным даром человеческого мозга.

Создание психо - эмоциональной комфортности детей на уроке помогает решить мне  проблему активизации жизненных впечатлений ученика  для пробуждения творческого отношения к своей изобразительной деятельности.
     Для этого я использую ряд правил:

* Начинаю урок с улыбки, добрых пожеланий в адрес учеников. Это залог радостного дня и хорошего урока.

* Интересуюсь,  с каким настроением ученики пришли в школу.

* Вместо вопроса “Вам понравилось?” задаю  вопросы о чувствах и ощущениях школьника: за кого ты порадовался, что тебя огорчило, что доставило удовольствие, радость на уроке?

* Стараюсь, чтобы каждый новый материал на уроке увеличивал эмоциональный опыт ребенка.

 

Создание эмоциональной развивающей среды в учебном процессе – залог самоактуализации ученика на основе творчества и успеха. 
        Здесь я  выделяю условия успеха.

Не пережитое, непрочувствованное эмоционально не может быть осознано: неосоз​нанное не может быть воплощено.
 Приём  «созерцание» помогает развивать у детей способность воспринимать многообразие природы, эмоционально реагировать.

  Для этого я провожу уроки - экскурсии. Мы с ребятами наблюдаем смену настроений в природе. Слушаем песню ветра, шум дождя, прислушиваемся: о чём шепчут листья? Я настраиваю детей на восприятие красоты природы, предлагая им обратить внимание на красоту травинок и цветов, сияние паутинок, на капельки росы и т.д.,  используя метод сравнений. Задаю вопросы: «На что похож мох? С чем его можно сравнить? («Он как махровое полотенце, как зелёный пушистый ковёр» - ответы детей). 

   

Я применяю в своей  практике приём  «любования». Осенью мы любуемся багряной и золотой листвой, зимой - белизной снега, плавным падением снежинок и т.д.

 Это позволяет усилить эмоциональное воздействие природы, учит видеть многообразие красок, неповторимую красоту природы. Важно научить детей не просто смотреть, видеть, любоваться, восхищаться, владеть навыками и способами  работы разными материалами, главное - вложить в их  работы чувства, личностное отношение к задуманному произведению. 

 Для усиления эмоционального впечатления  использую установки на восприятие, такие как музыку, слайды, образное слово,  сказки, загадки,

Для того чтобы сильнее возбудить воображение детей, дать им толчок для дальнейшего развития, предлагаю ученикам развивающие творческие задания (слайд 6). Задания направлены на концентрацию внимания школьников, развитие памяти и эмоционально чувственной сферы, на умение сопоставлять, соотносить знания из разных областей искусства, науки в решении конкретной творческой задачи. Выполнение таких заданий является для школьников проблемной задачей, требующей поиска оригинальных путей решения. Такие задания я даю в период наибольшего напряжения школьников, например, когда урок стоит в конце рабочего дня, и дети приходят в класс возбужденными и усталыми. 

1. «Дорисуй начатое другим»

Задание можно проводить на уроках изобразительного искусства, художественного труда или дополнительных занятиях. Такого рода задания рассматриваются как средство, помогающее переключать внимание и как толчок к возбуждению фантазии и воображения. 

Детям предлагаются небольшие листы бумаги размером 15 х 15, 15 х 20 см (не более), на которых дано линейное изображение (карандаш или фломастер): полукруг, точка, полоса, кривая линия, часть треугольника и др.

Листы с изображениями готовятся учителем заранее. 

Перед выполнением задания, следует дать некоторые пояснения:

• предложить рассмотреть рисунок, повертеть в его руках и выбрать понравившееся положение;

• затем шариковой ручкой, карандашом или фломастером дорисовать (закончить) изображение так, как хочется; 

• важно соблюдать одно условие – поверхность всего листа должна работать, то есть при рисовании необходимо стараться выстраивать изображение таким образом, чтобы вся поверхность листа использовалась максимально. 

2. «Из кляксы сделать образ»(фото)

Задание напоминает предыдущее, но в отличие от него ребенку предлагается не рисунок, а клякса (пятно), которую учитель ставит на листе бумаги прямо на глазах у ребенка. Формат бумаги может быть несколько больше по размеру (20 х 20 см или альбомный лист), так как краска может сильно растекаться.

Пояснения к заданию:

• необходимо превратить кляксу в какое-то животное, птицу, человека, цветок, дерево и что-то другое;

• с получившейся кляксой нужно поиграть, например, осторожно на нее подуть (пока краска не высохла), и она будет разливаться на бумаге в разные стороны в зависимости от того, в каком направлении дуть. Например, можно красиво «выдуть» различные волнистые фигуры (усы, лапы, бороду, хвост, уши и др.); 

• после этого тонкой кисточкой или с помощью специальной палочки, заточенной в виде лопатки подрисовать то, что подскажет воображение и закончить рисунок.

Это задание проводится на уроках изобразительного искусства, художественного труда или на занятиях кружка, так как для его выполнения требуются краски и вода. Вполне возможно дать такое задание и на уроке литературы, например, при попытке создать какой-нибудь сказочный образ.

3. «Рисуем крик вороны и пение синицы»

Это задание легче проводить на уроках изобразительного искусства, художественного труда, на занятиях кружка, дома, в группе продленного дня или в классе, где есть изобразительные материалы. Этот вид работы направлен на развитие у детей наблюдательности, способности различать форму, звук, передавать движения в изображении. Перед выполнением задания необходимо во время прогулки обратить внимание детей на звуки, которые издают разные птицы и животные. 

Вариантов таких заданий может быть бесчисленное множество: можно нарисовать шум удаляющейся машины или приближающейся машины; шаги мамы и папы, звук посуды на кухне, шум воды в ванне, капель на улице и др.

Пояснения к заданию:

• если есть возможность услышать эти звуки в записи, то желательно еще раз послушать их и после этого начать работу быстро на небольших форматах бумаги (два изображения на одном). Работать цветом, который, по мнению ребенка, максимально, выражает нужный звук. Возможно применение нескольких цветов. Кисть, формат, цвет дети выбирают сами. Обратить внимание ребят на то, чтобы плоскость листа работала максимально, а изображение не скатывалось в один угол.

4. «Выразить в форме вазы содержание: ваза для розы, ваза для одуванчиков, ваза для гладиолусов, ваза для фиалок»

Работа направлена на развитие фантазии и воображения детей. Перед выполнением задания необходимо мысленно представить цветок, его форму (можно напомнить и показать детям эти цветы, посмотреть видеофильм, слайды и др.). 

Пояснения к заданию:

• в зависимости от формы цветка и его цвета, характер вазы должен иметь свою форму, в которой цветам будет комфортно и удобно;

• работу следует выполнять на одном листе (лучше квадратной формы), которая условно тонкой линией разделяется на четыре части; 

• в каждой части рисуют по одной вазе;

• работать лучше цветными фломастерами, так как рисунки будут небольшие;

• можно украсить вазы любыми декоративными элементами, которые бы максимально сочетались с формой вазы и ее назначением;

• рисовать окружение не нужно.

5. «Цветовые композиции без конкретного изображения»
Работа ведется на одном листе, разделенном на четыре части. В каждой части с помощью цвета (цветового пятна) и формы (без конкретного изображения) нужно передать четыре вида настроения: «Мне весело», «Мне грустно», «Мне спокойно», «Мне тревожно».

Пояснения к заданию:

• перед выполнением задания предложить ребятам вспомнить минуты, когда им было грустно, весело, хорошо, тревожно и изобразить свое настроение с помощью красок цветовыми пятнами;

• попытаться усилить это настроение соответствующей ему формой (то есть пятно должно иметь законченную форму, а не быть бесформенной кляксой).

6. Выразить слово «волшебство»: в цвете, в форме, линии, звуке (описание звука), в запахе (описание запаха), передача словесного образа (описание словами)

Работа выполняется на одном листе бумаги, разделенном на шесть частей. В процессе выполнения задания у детей максимально включаются в работу разные виды творческого мышления (музыкальное, художественное, визуальное, двигательное, осязательное, вкусовое и др.). 

Пояснения к заданию: 

• в каждой из шести частей листа необходимо выразить с помощью цветных карандашей (фломастеров, красок – по выбору) свое эмоционально-чувственное отношение к воспринимаемому слову;

• в 1-ом квадрате необходимо с помощью цвета (нескольких цветов) формально выразить «какого цвета волшебство» (рисуем без конкретного изображения чего-либо – только цветом, разными цветами);

• во 2-ом квадрате с помощью линии (карандаш, фломастер) показываем какова форма волшебства (замкнутая линия, имеющая какую-то определенную «волшебную» форму);

• в 3-ем квадрате фломастером или карандашом рисуем волшебную линию;

• в 4-ом квадрате пытаемся описать (если писать не умеем сказать учителю или помощнику, и он запишет) какого «вкуса волшебство» (например, какого вкуса «волшебная конфета»);

• в 5-ом квадрате необходимо описать «волшебную музыку»;

• в 6-ом квадрате нужно описать словами, что такое «волшебство».

7.  Декоративная композиция без конкретного изображения «День» — «Ночь»

Перед выполнением задания желательно подобрать выразительные стихотворения (лучше из детских сказок, колыбельных песен, потешек), описывающие день и ночь, поговорить с учащимися о своих впечатлениях в этот период суток, вспомнить об особенностях и примечательных моментах. Можно дать прослушать музыкальные произведения на эту тему.

Пояснения к заданию: 

• работа выполняется на небольших форматах (предпочтительно выполнить оба изображения на одном листе), в смешанной технике отрывной (рваной) аппликации из цветной бумаги и гуаши.
8.  Передача характера через цвет и шрифт - написание своего имени
Учащимся предлагается написать свое имя или имя и фамилию. Важно самим придумать шрифт, подобрать цветовое оформление и формат бумаги, на котором оно будет написано. Обратить внимание детей на то, как располагается текст на листе, важно максимально использовать всю плоскость выбранного формата бумаги.

Пояснения к заданию: 

• в написании необходимо выразить свое отношение к имени, представить свой характер;

• выбор цветового решения и материала (фломастер, цветные карандаши, гуашь) самостоятельно. Характер шрифта и его художественное решение должно передавать характер человека.

9. Создать эскиз архитектурного сооружения на основе ракушки.
Желательно перед выполнением задания прочитать отрывки из сказки Г. Х. Андерсена «Русалочка», где дано описание дворца морского царя и его окружения. Провести диалог о различных формах архитектуры, которая есть в городе, поговорить о том, что 

форма архитектуры должна гармонировать со всем окружением и в тоже время а соответствовать своему назначению (удобство, практичность, красота). Послушайте музыку по мотивам близким к заданию.

Пояснения к заданию: 

• обратить внимание на то, что под водой у морских жителей, также как и у людей на земле, есть свои дома, которые совершенно не похожи на земные, так как жизнь под водой не похожа на земную; 

• предложить ребятам изобразить дворец Морского царя или русалочки, в котором так же, как и в земной архитектуре есть окна, двери, сад вокруг дворца, но только все совершенно не так как на земле; 

• рисовать желательно тушью и палочкой (заточенной лопаточкой), тоненькой кистью и гуашью или фломастером; 

• по завершении работы что-то можно украсить отрывной аппликацией из цветной бумаги или цветными фломастерами.

10. Создание эскиза игрушки по мотивам природных форм: машинка-жук, самолет-птица, кукла-бабочка.

            Творческие задания  носят открытый характер, и подчас, не имеют правильного ответа. Ответов  столько же, сколько и детей. Свою роль как учителя  я вижу здесь в том, чтобы не только понять и принять разнообразные решения, но и показать детям правомерность этих различий, а иногда и защитить нестандартную работу, и тем самым подстегнуть их интерес к творчеству.   В любой творческой деятельности я  поощряю инициативу детей, обогащаю арсенал способов самовыражения, поддерживаю первоначальную активность учеников.
Игровые технологии
Также в своей педагогической практике веду активное использование игровых педагогических технологий (слайд 7). А. С. Макаренко писал “…каков ребёнок в игре, таков он во многом будет в работе и в жизни, когда вырастет… В хорошей игре есть рабочее усилие и усилие мысли”.
Широкое использование игры и игровых приемов обучения на занятиях изобразительного искусства делает мотивацию учения личностно значимой для ребенка, что значительно повышает эффективность усвоения знаний, навыков и умений.

     На уроках изобразительного искусства используются в основном кратковременные игровые моменты, отдельные компоненты игры как средства усвоения необходимых знаний, умений и навыков (слайд 8). В уроки включаю конкурсы, викторины, ребусы, познавательно-развлекательные программы, учащиеся становятся дизайнерами, художниками - оформителями при изучении нового материала. Например, очень интересно проходят уроки в 7 классе, посвящённые вопросам моды. Учащиеся с удовольствием разрабатывают модели одежд для бумажных кукол... 

        По анималистическому жанру дети участвуют в игре "Угадай по силуэту" (фото).  

Цель игры: закрепить знания о животных, учить по силуэту узнавать животное, называть его, описывать внешний вид и те характерные признаки, по которым его определили. 

Материалы: Слайды с силуэтами животных с чёткими характерными признаками.(фото)

        Нравится ученикам игра «Калейдоскоп»(фото).
        По цветовому кругу необходимо назвать цветовые оттенки, которые получились путем наложения одного лепестка на другой. Ученики запоминают составные цвета: коричневый, оранжевый, зеленый, голубой, розовый, фиолетовый, цвет морской волны, салатовый, охра, темно-зеленый. 

Использование на уроках кроссвордов, ребусов (слады 9,10,11) помогает закреплению пройденного материала, развитию логического мышления. Например: отгадав ребусы, можно узнать предметы, которыми рисуют художники.(фото)

 Нетрадиционные техники (слайд 12)
Прием: «Рисуем всем, на всем» 

       Важным условием формирования художественных интересов детей считаю применение ими разнообразных материалов и техник, их сочетаний. Вариативность и художественное разнообразие нетрадиционных техник рисования предоставляют мне возможность творчески подойти к их отбору применительно к решению учебной задачи конкретного урока изобразительного искусства, учитывая особенности тематической, содержательной, технической сторон художественно - творческой деятельности, а также спектр интересов класса и отдельного ученика. Это  позволяет сделать учебно-воспитательный процесс желанным, интересным, познавательным. С другой стороны, учащиеся получают неограниченные возможности выразить в рисунке свои чувства, мысли, переживания, эмоции, настроения. Они  учатся видеть в неожиданных сочетаниях цветовых пятен и линий образы, оформлять их до узнаваемых,  погружаясь  в удивительный мир творчества. 
           Я знакомлю учеников с такими нетрадиционными техниками как: кляксография (слайд 13), монотипия (слайд 14), техника пальцевой живописи (слайд 15,рис.1), техника печатания оттисков с помощью печати-клише (рис.2),  ниткография (рис.3), работа в техники восковых мелков (рис.4), тампонирование (слайд 16, рис. 1), рисунки, выполненные манной крупой (слайд 17, рис.1), пейзажи, выполненные поролоновой губкой (рис.2), граттаж (слайд 18).
          Возможно и применение нескольких техник. Использование в структуре одной работы нескольких нетрадиционных техник рисования, с условием соблюдения композиционной целостности, позволяет добиться ее содержательного и технического богатства.  Данный вид практической деятельности реализую на обобщающих уроках рисования, а также во внеклассных занятиях (фото). Могу с уверенностью сказать, что занятия нетрадиционными приемами рисования дают высокий развивающий эффект: у детей отмечается повышенный интерес к их содержанию, к решению поисковых задач, появляется широта интересов – стремление заниматься разными и непохожими друг на друга видами деятельности, желание попробовать свои силы в разных ее сферах.
Проектно – исследовательская деятельность (слайд 19)
  Успешно решать поставленные цели и формировать художественный интерес учащихся позволяет метод проектов.

  Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать психологические и педагогические условия его выполнения, при которых учащиеся:

*самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников;

*учатся пользоваться приобретёнными знаниями для решения познавательных и практических задач;

* приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах;

*развивают у себя исследовательские умения;

*развивают системное мышление;

*проявлять индивидуальные творческие способности.

  Остановлюсь на общих подходах к структурированию ученического проекта (слайд 20):
На первом этапе  актуализируются знания учащихся по выбранной тематике, определяется конкретная идея, образовываются группы (если это групповой или коллективный проект).  

II этап представляет собой самостоятельное исследование, на котором формулируются задачи, происходит определение источников информации, разработка творческого проекта.  

    На этом этапе проектирования образцов будущей творческой работы разрабатывается банк идей.

   При выполнении групповых и коллективных проектов я помогаю распределить обязанности между учащимися и определить ответственность каждого за выполнением проекта в целом (дети сами выбирают руководителя проекта). Общая оценка коллективного проекта осуществляется на основе оценок вклада каждого из исполнителей.

На  III этапе  учащиеся самостоятельно работают над проектом, происходит выполнение творческого задания.

На этом этапе я лишь выступаю в роли координатора,  «главного советчика».

В творческих проектах часто бывает невозможно оценить промежуточные результаты. Но отслеживать работу всё равно необходимо, чтобы вовремя придти на помощь, если потребуется, но не в виде  готового решения, а в виде совета.

На этапе презентации (слайд 21)происходит формирование и развитие навыков публичных выступлений. Творческие проекты представляются в различных формах. 

Как правило, на защиту проекта отводится последний урок по любой  теме. Это праздник! На этом уроке дети не просто рассматривают готовые изделия, а внимательно слушают друг друга, задают вопросы по теме, обсуждают и оценивают процесс и продукты труда.  «Радость», «восторг», «гордость», «интерес» - так характеризуют дети свои эмоции после защиты проекта.  Школьники реализуют свой  творческий потенциал, выполняя творческие проекты по темам: «Золотая хохлома», «Русская матрёшка», «Городецкая роспись», «Гжель», «Дымковская игрушка». (фото)
 В результате выполнения проектов у школьников воспитываются:

*трудолюбие;

*способность самостоятельно принимать решение;

* ответственность;

* коммуникабельность;

*изобретательность.

Информационно – коммуникационные технологии (слайд 23)

Применение инноваций на уроках немыслимо без использования новых информационно – коммуникационных технологий. Так как каждый урок программы ИЗО построен на зрительном ряде, использование компьютерных возможностей и интерактивного оборудования позволяет открыть для детей замкнутое пространство кабинета и погрузиться в мир искусства; предоставляет возможность побывать в роли художника, дизайнера и архитектора, не требуя наличия материалов, которые детям порой недоступны 
В результате, я определила формы применения компьютерных технологий на уроках ИЗО:

1. Использование медиа-ресурсов как источника информации.
2. Компьютерная поддержка деятельности учителя на разных этапах урока.
3. Организация проектной деятельности учащихся.
В ходе педагогической деятельности я выяснила, что использование медиа-ресурсов как источника информации повышает интерес учащихся к творчеству художников, направлениям в искусстве, позволяет использовать на уроке помимо произведений искусств, произведения литературы, музыки.      Применение компьютерных технологий может осуществляться не только учителем при подготовке и во время урока, но и учениками в процессе своей работы. Одним из способов - является организация проектной деятельности учащихся, оформленная в виде презентаций, печатных сообщений в форме рефератов, докладов и т.п. Преимущества использования ИКТ в преподавании изобразительного искусства очевидны (слайд 24):

· знакомство с любой темой можно сопровождать показом видеофрагментов, фотографий; 

· широко использовать показ репродукций картин художников;

· демонстрировать графический материал (таблицы, схемы);

· «посещать» крупнейшие  музеи мира; 

· прослушивать записи песен; 

· активизировать учебный процесс. 

На своих уроках я применяю призентации по различным темам (слайд 25). В ходе просмотра презентации у учащихся возникает познавательный интерес и задействованы все виды памяти, что способствует лучшему усвоению материала.
Принцип наглядности является одним из ключевых в обучении рисованию. Не случайно Я.А. Коменский принцип наглядности назвал «золотым правилом дидактики». На уроках  изобразительного искусства мне постоянно приходится использовать наглядность для активизации внимания учащихся. Это различные модели, муляжи, предметы быта, произведения декоративно-прикладного искусства, картины, иллюстрации.
Я разработала серию наглядно-демонстрационных (методических) таблиц (слайд 26, 27), в которых показана поэтапная работа над натюрмортом, пейзажем, приёмы рисования транспортных средств, особенности работы мягкими графическими материалами и др. Их назначение - активизировать мысль школьников, их творческое воображение, развивать познавательный интерес.
        Для успешного формирования художественных интересов учащихся на уроках изобразительного искусства я создала специальную систему педагогических условий:

-сочетание систематического контроля за изобразительной деятельностью школьников с педагогически целесообразной помощью им;

-воспитание у учащихся веры в свои силы, в свои творческие способности;

-последовательное усложнение изобразительной деятельности, обеспечение перспектив развития художественного творчества учащихся;

-обучение языку изобразительного, народного, декоративно-прикладного искусства и дизайна, освоение средств художественной выразительности пластических искусств;

-целенаправленное, систематизированное использование искусствоведческих рассказов или бесед, активизирующих внимание ребенка, работу его мысли, его эмоциональную и эстетическую отзывчивость;

-отбор произведений изобразительного искусства для изучения;

-использование на уроках изобразительного искусства технических средств обучения, особенно видео и аудиоаппаратуры, компьютера, и специальных наглядных пособий;

-активное изучение детьми под руководством педагога натуры (наблюдения, наброски и зарисовки по теме, рисование по памяти), предметов декоративно-прикладного искусства, культуры и быта, исторических архитектурных деталей;

-введение в урок творческих, импровизационных и проблемных задач;

-применение разнообразных художественных материалов и техники работы ими;

-смена видов изобразительной деятельности в течение учебного года;

-сочетание индивидуальных и коллективных форм работы с учащимися;

-введение в структуру урока игровых элементов и художественно-дидактических игр; использование элементов соревнования.

Результативность (слайд 28)
Результатом данной работы стало повышение мотивации учения, качества знаний, положительные личностные изменения: дети стали более активными, открытыми, свободными в общении. Они открыли в себе новые возможности, что привело к повышению художественных интересов в процессе изобразительно – творческой деятельности. Ребята жаждут новых уроков, новых открытий и в себе, и в окружающем мире. Им стало присуще стремление к самостоятельному поиску вариантов решений предлагаемых заданий. Дети нашей школы  активно творят (слайд 29). Для них это увлекательное, интересное упражнение с радующим душу осязаемым результатом 
Показателем результативности может служить и увеличивающееся количество детских творческих работ в выставках (тематические, праздничные) (слайд 30), соревнованиях, художественных конкурсах, рост качества знаний по предмету (слайд 31), призовые места в конкурсах творческих работ на муниципальном уровне (слайд 32). 
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