«Да заседателя подмаслила…» Эта фраза из произведения Н.В.Гоголя «Мертвые души», написанного в ХIХ веке, – в ХХI веке , наверное, станет крылатой. И, правда, какое же дело сдвинется с места, если не «подмаслить» начальника, адвоката, прокурора, судью и т.п.! 
Если бы мне предложили описать внешность коррумпированного чиновника, я бы написала следующее : лицо непроницаемо при любых ваших словах, просьбах решить какой-нибудь  вопрос. Чуть сдвинуты брови, он продолжает писать, не отрывается от бумаг, документов, показывая, как сильно он занят, у него много дел. Он обеспокоен решением задач государственной важности! А тут вы, конкретный живой человек с насущной проблемой. Что остается делать?! Решений, я думаю, два. Первое: сначала вы просите, потом начинаете кричать, нервничать, затем идёте жаловаться в вышестоящие организации, пытаетесь обратиться в газету. Ничего не меняется. Второе: даете взятку… И о чудо! Тут же лицо власть имущего становится мягче, движения рук уже обращены к вам, вас приглашают присесть, на лице чиновника откуда-то появляется едва заметная улыбка. И тот вопрос, который, как вам казалось, никогда не решится, вдруг решается в мгновение ока. Вот что значит «подмаслить».
Художественная литература ХIХ века дала много примеров «морального разложения должностных лиц и политиков, выражающееся в незаконном обогащении, взяточничестве, хищении…» ( Толковый словарь С.И.Ожегова, Н.Ю.Шведовой). Тот же Н.В.Гоголь в комедии «Ревизор» показывает городничего и чиновников, обеспокоенных приездом ревизора. Разве они думают о том, чтобы что-то изменить в городе?! Конечно, нет! Нужно, оказывается,  просто слегка «прикрыть» имеющиеся недостатки. И всё. Ждущие ревизора прекрасно знают: все вопросы решаются дачей взятки. Так было не раз, так будет и теперь. Но автор «перемешал все карты», и мы увидели истинное лицо взяточника, или, как теперь говорят, коррумпированного чиновника.
 А почему стало возможным появление в литературе темы «маленького человека»? Да потому что все эти Акакии Акакиевичи Башмачкины, Самсоны Вырины, Макары Девушкины бедны, бесправны, беззащитны, как сказал А.С.Пушкин, «сущие мученики четырнадцатого класса»! Они не занимают высоких должностей, у них нет связей и покровителей. Забытые всеми, униженные люди. Их жизнь, маленькие радости и большие беды кажутся ничтожными, недостойными внимания тех, кто занимает высокое служебное положение. Чиновника интересует только обогащение, пока судьба дала ему шанс. Ещё Г.Р. Державин в своём стихотворении «Властителям и судиям» говорил о том, чем должны заниматься люди, имеющие должность, высокое служебное положение: 
Восстал всевышний бог, да судит
Земных богов во сонме их;
Доколе, рек, доколь вам будет
Щадить неправедных и злых?

Ваш долг есть: сохранять законы,
На лица сильных не взирать,
Без помощи, без обороны
Сирот и вдов не оставлять.

        Кстати, сам Державин не смог удержаться на высоких постах только потому, что боролся с взяточничеством и казнокрадством
А.С.Грибоедов, изображая современное ему общество в своей бессмертной комедии «Горе от ума», не прошёл мимо проблемы коррупции. Его герой Фамусов – влиятельный человек, занимающий значительное место, на государственную службу смотрит как на путь достижения богатств, чинов. Служебное положение использует в личных целях. Служба для Скалозуба, другого героя комедии, - это не защита Отечества, а достижение знатности и денег. Естественно, Фамусов и Скалозуб умело пользуются своим служебным положением и не брезгуют взятками.
В.В.Маяковский даже написал «Гимн взятке»: 

Пришли и славословим покорненько

тебя, дорогая взятка,

все здесь, от младшего дворника

до того, кто в золото заткан.

Всё правильно: от дворника «до того, кто в золото заткан». Кто сколько может, тот столько и даёт. Кто «подмасливает заседателя», а кто дает и более крупные денежные суммы. Главное, чтобы твоё дело решалось:

И нечего доказывать – идите и берите.

Умолкнет газетная нечисть ведь.

Как баранов, надо стричь и брить их.

Чего стесняться в своем отечестве?

А  и действительно. Чего стесняться?! Коррупция почему-то в нашей стране непобедима. Ещё Судебник Ивана III запрещал судьям брать «посулы» (взятки), в противном случае их жестоко наказывали. При Николае I в 1826 году было создано Третье отделение Собственной Его Императорского Величества Канцелярии – для борьбы со злоупотреблениями должностных лиц и контроля за их деятельностью. При Николае II в 1903 году было введено Уголовное уложение, которое в части борьбы с коррупцией было гораздо более проработано, чем действовавшее до этого  Уложение  о наказаниях. В начале 1999 года заместитель генерального прокурора России Ю.Я.Чайка заявил, что Россия входит в десятку наиболее коррумпированных стран мира и что коррупции является одной из самых деструктивных сил в российском государстве. Как видим, ничего не изменилось . Литература очень тесно связана с обществом. Она отражает его жизнь, проблемы. Пока есть коррупция, о ней будут писать. А хотелось бы читать произведения, подобные «Слову о полку Игореве», где каждая строка, каждое слово проникнуты любовью к родной земле, болью за неё. Кода наши чиновники будут думать о благе Отечества и его гражданах, а не о пополнении собственных кошельков, тогда Россия станет великой державой. Видимо, для этого нужны законы, строгая государственная политика  по борьбе с коррупцией и чистые моральные принципы тех, кто занимает высокое служебное положение.  И тогда ни поэтам, ни писателям не придется затрагивать данную проблему.
 Неужели и о взятках писать поэтам!
Дорогие, нам некогда. 
 (В.В.Маяковский «Внимательное отношение к взяточникам».)
