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1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

        Образовательная программа среднего общего образования (далее – ООП СОО) разработана в соответствии с Законом «Об образовании в Российской Федерации», с требованиями  федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования,  примерной основной образовательной программы среднего общего образования,  Уставом МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской с учётом анализа образовательных запросов участников образовательного процесса. ООП СОО определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на уровне среднего общего образования. ООП СОО направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся. ООП СОО обеспечивает их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.
МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской – образовательная организация, дающая универсальное образование, позволяющая вести целенаправленную работу по развитию личности, предоставляющая наилучшие возможности для решения задач, стоящих перед современным образованием, учитывающая потребности детей, мотивированных на учебу и обладающих необходимыми способностями. 
Образовательная деятельность осуществляется на основании лицензии   регистрационный № 4158 от 10 августа 2015 года, серия 26Л01 №0000401. Данная лицензия устанавливает, что муниципальное  бюджетное общеобразовательное  учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 16 ст. Георгиевской», место нахождения: 357801, Ставропольский край, Георгиевский  район, ст. Георгиевская, пер. Милозовского, 40 имеет право осуществления образовательной деятельности по образовательным программам, указанным в приложении (ях) к настоящей лицензии, при соблюдении зафиксированных в нём контрольных нормативов и предельной численности контингента обучающихся, в том числе по образовательным программам среднего общего образования.

Уровень реализуемых образовательных программ, содержание и качество подготовки выпускников соответствует требованиям федеральных государственных образовательных стандартов, что подтверждается свидетельством о государственной аккредитации  от 29 декабря 2014 года, серия 26А02 № 0000043, регистрационный № 2263.
         Данная образовательная программа составлена для реализации в муниципальном бюджетном  общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 16 ст. Георгиевской». 
Цели реализации основной образовательной программы среднего общего образования: 
· обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником средней школы целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося старшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья; 

· становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости.

Основные задачи:
Обеспечить: 
· соответствие основной образовательной программы требованиям Стандарта средней школы;

· преемственность основного общего, среднего общего образования;

· доступность получения качественного среднего общего образования для всех обучающихся через достижение планируемых результатов обучения всеми обучающимися;

· эффективность сочетания урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействия всех его участников;

· взаимодействие с социальными партнёрами;

· своевременную диагностику и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей, их профессиональных склонностей через систему дополнительного образования, организацию общественно полезной деятельности;
· организацию научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся и их участие в  интеллектуальных и творческих соревнованиях;

· тесное партнерство обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии комфортной образовательной среды;

· участие обучающихся в процессе познания и преобразования  окружающей социальной среды для приобретения  реального социального опыта;

· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

Программа адресована обучающимся и родителям:

· для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности школы по достижению каждым обучающимся образовательных результатов;

· для определения сферы ответственности за достижение результатов образовательной деятельности школы, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия.
Учителям:
· для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности.

Администрации:
· для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения обучающимися ООП СОО;

· для регулирования отношений субъектов образовательного процесса, для принятия управленческих решений на основе мониторинга эффективности процесса, качества  условий и результатов образовательной деятельности.

    Содержание основной образовательной программы среднего общего образования формируется с учётом:
Государственного заказа:

· создание условий для получения обучающимся качественного образования в соответствии с государственными стандартами; развитие творческой, конкурентоспособной, общественно-активной, функционально-грамотной, устойчиво развитой личности.

Социального заказа:

· организация учебного процесса в безопасных и комфортных условиях; 

· обеспечение качества образования, позволяющего выпускникам     эффективно взаимодействовать с экономикой и обществом в соответствии с требованиями времени; 

· воспитание личности ученика, его нравственных и духовных качеств; 

· обеспечение досуговой занятости и создание условий для удовлетворения интересов и развития разнообразных способностей детей; 

· воспитание ответственного отношения обучающихся к своему здоровью и формирование навыков здорового образа жизни. 

 Заказа родителей:

· возможность получения качественного образования; 

· создание условий для развития интеллектуальных и творческих способностей обучающихся;

· сохранение здоровья.

ООП СОО МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской создана с учетом особенностей и традиций школы, предоставляющих большие возможности обучающимся в раскрытии интеллектуальных и творческих возможностей личности.
В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:
· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур; 
· формирование соответствующей целям среднего общего образования социальной среды развития обучающихся в системе образования, переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;
· ориентацию на достижение цели и основного результата образования, познания и освоения мира личности обучающегося, его активной учебно-познавательной деятельности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
· признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
· учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли, значения видов деятельности и форм общения при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
· разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе одарённых детей, детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.
Основная образовательная программа школы сформирована с учётом психолого-педагогических особенностей развития 15-18 лет, связанных:
· с переходом к единству мотивационно – смыслового и операционно-технического компонентов, становление которых осуществляется в форме учебного исследования. Формирование  новой внутренней позиции обучающегося – направленности на самостоятельный познавательный поиск, постановку учебных целей, освоение и самостоятельное осуществление контрольных и оценочных действий, инициативу в организации учебного сотрудничества;
· с осуществлением проектирования собственной учебной деятельности и построению перспективных жизненных планов;
· с формированием у обучающегося научного типа мышления, который ориентирует его на общекультурные образцы, нормы, эталоны и закономерности взаимодействия с окружающим миром;
· с овладением коммуникативными средствами и способами организации кооперации и сотрудничества; развитием учебного сотрудничества, реализуемого в отношениях обучающихся с учителем и сверстниками;
· с изменением формы организации учебной деятельности и учебного сотрудничества от классно-урочной к практико – ориентированной и лекционно-лабораторной исследовательской.
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования (далее – результаты) представляют собой систему ведущих целевых установок и ожидаемых результатов образования. Они обеспечивают связь между требованиями Стандарта, реальным образовательным процессом школы с его возможностями для развития детей и системой оценки результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования, выступая содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, учебно-методической литературы, с одной стороны, и системы оценки — с другой. 
В соответствии со Стандартом, устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы: личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценноетно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, правосознание, экологическую культуру, способность ставить цели и строить жизненные планы, способность к осознанию российской гражданской идентичности в поликультурном социуме; метапредметным, включающим освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные,

коммуникативные), способность их использования в познавательной и социальной практике, самостоятельность в планировании и осуществлении учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, способность к построению индивидуальной образовательной траектории, владение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности; предметным, включающим освоенные обучающимися в ходе изучения учебного предмета умения, специфические для данной предметной области, виды деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально проектных ситуациях, формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приёмами.

Личностные результаты освоения основной образовательной программы

должны отражать:

1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою

Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение

государственных символов (герб, флаг, гимн);

2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;

3) готовность к служению Отечеству, его защите;

4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;

5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;

6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нём взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;

7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;

8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;

9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;

11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно  оздоровительной  деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;

12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;

13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;

14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;

15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы

деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной

деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты; 
3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее - ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов;

7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учётом гражданских и нравственных ценностей;

8) владение языковыми средствами - умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;

9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Предметные результаты освоения основной образовательной программы устанавливаются для учебных предметов на базовом и углубленном уровнях. Предметные результаты освоения основной образовательной программы для учебных предметов на базовом уровне ориентированы на обеспечение преимущественно общеобразовательной и общекультурной подготовки. Предметные результаты освоения основной образовательной программы для учебных предметов на углубленном уровне ориентированы преимущественно на подготовку к последующему профессиональному образованию, развитие индивидуальных способностей обучающихся путем более глубокого, чем это предусматривается базовым курсом, освоением основ наук, систематических знаний и способов действий, присущих данному учебному предмету. Предметные результаты освоения интегрированных учебных предметов ориентированы на формирование целостных представлений о мире и общей культуры обучающихся путем освоения систематических научных знаний и способов действий на метапредметной основе. Предметные результаты освоения основной образовательной программы должны обеспечивать возможность дальнейшего успешного профессионального обучения или профессиональной деятельности.

На уровне среднего общего образования реализуются учебные программы по всем учебным предметам инвариантного и вариативного компонентов базисного учебного плана средней школы - «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «Информатика и ИКТ», «История», «Обществознание», «География», «Физика», «Биология», «Химия», «Мировая художественная культура», «Технология», «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности», спецкурсы, элективные курсы.
1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения  Программы

Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП СОО включает описание организации и содержания государственной итоговой аттестации обучающихся, промежуточной аттестации обучающихся в рамках урочной деятельности, итоговой оценки по предметам, не выносимым на государственную итоговую аттестацию обучающихся, и оценки проектной деятельности обучающихся. 

2. Содержательный раздел

2.1. Программа формирования универсальных учебных действий на ступени среднего общего образования

Цель программы: сформировать у обучающихся универсальные учебные действия, обеспечивающие системный подход к личностному развитию, включающий формирование компетенций обучающихся в области использования информационно-коммуникационных технологий, учебно-исследовательской и проектной  деятельности.
Задачи программы:
· создать условия для реализации требований Стандарта к личностным и метапредметным результатам освоения образовательной программы среднего общего образования, системно-деятельностного подхода, развивающего потенциала среднего общего образования;

· повысить эффективность освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования за счет расширения возможностей ориентации в различных предметных областях, научном и социальном проектировании, профессиональной ориентации, строении и осуществлении учебной деятельности;

· сформировать у обучающихся основы культуры исследовательской и проектной деятельности и навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, предметного или межпредметного учебного проекта, направленного на решение научной, личностно и социально значимой проблемы;

· определить перечень УУД, создать систему типовых заданий для формирования УУД, систему технологических приемов и методов для использования и применения обучающимися УУД в урочной и внеурочной деятельности, разработать алгоритмы уроков с использованием УУД на всех предметах,

· создать условия для развития у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию, самоопределению,

· создать условия для интеграции урочных и внеурочных форм учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся.
Ценностные ориентиры среднего общего образования

1. Формирование основ гражданской идентичности личности на основе

· патриотизма, уважения к Отечеству, осознания своей этнической принадлежности;

· уважения к прошлому и настоящему многонационального народа России;

· знания истории, культуры, языка своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества

· осознания ответственности человека за благосостояние общества;

· формирования чувства уважения истории и культуры каждого народа,

· формирования активной гражданской позиции.

2. Формирование положительной психологической атмосферы, способствующей развитию общения, сотрудничества на основе

· доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к дружбе и взаимопомощи;

· уважения к окружающим на основе толерантного поведения,

· развитие и совершенствование навыков  сотворчества и сотрудничества с детьми и взрослыми.

3. Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе принципов нравственности и гуманизма:

· принятие и уважение ценностей семьи и общества, школы и коллектива и стремление следовать им;

· осознанное принятие  нравственных ценностей как регуляторов морального поведения;

· развитие  эстетических чувств на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой,

· формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции;

· развитие  личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, системы значимых социальных и межличностных отношений.

4. Развитие навыков самовоспитания и самообразования на основе

· развития широких познавательных интересов, творческой инициативы и любознательности, мотивации к обучению;

· умения рационально организовать свою деятельность по изучению нового материала  (планированию, контролю, оценке);

· умения самостоятельно определять задачи своего обучения, планировать свою познавательную деятельность;

· умения построения индивидуального образовательного маршрута

· подготовка к осознанному выбору дальнейшего образования и профессиональной деятельности;

· владения основами самоконтроля, самооценки.

· создания установки на самоусовершенствование и самовоспитание.

5. Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия её самоактулизации на основе

· самоуважения, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критического отношения к своим поступкам;

· готовности к самостоятельным поступкам и действиям и ответственности за их результаты;

· целеустремлённости, жизненного оптимизма;

· умения противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью и безопасности личности и общества в пределах своих возможностей;

· практическое использование приобретенных обучающимся коммуникативных навыков, навыков целеполагания, планирования и самоконтроля;

· формирование навыков участия в  различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности.

Характеристика универсальных учебных действий




Личностные действия позволяют сделать учение осмысленным, обеспечивают значимость решения учебных задач, увязывая их с реальными жизненными целями и ситуациями. Личностные действия направлены на осознание, исследование и принятие жизненных ценностей и смыслов, позволяют сориентироваться в нравственных нормах, правилах, оценках, выработать свою жизненную позицию в отношении мира, окружающих людей, самого себя и своего будущего.

В сфере личностных действий формируются:

· внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе; 

·  ответственное отношение к учению, готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самообразованию на протяжении всей жизни; 

·  моральное сознание и компетентность в решении моральных проблем на основе личностного выбора; 

·  гражданская идентичность личности в форме осознания «Я» как гражданина России, чувство сопричастности и гордости за свою Родину, общество; любящего свой край и свою Родину, уважающего свой народ, его культуру и духовные традиции;  

· моральное сознание и компетентность в решении моральных проблем;

· ценностное отношение к здоровому и безопасному образу жизни;

· эстетическое сознание через освоение художественного наследия народов России и мира,

· готовность к сотрудничеству, способность осуществлять учебно-исследовательскую, проектную и информационно-познавательную деятельность,

· ценностное отношение к традициям семьи, российского гражданского общества, многонационального российского  народа, человечества;

· сопричастность к судьбе Отечества;

· ценностное , положительно мотивированное отношение к образованию, науке, труду и творчеству на благо человека и общества;

· социальная активность,  уважение закона и правопорядка, ответственность за свои поступки  перед обществом,

· осознание необходимости здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни;

· осознанный выбор профессии, понимание значения профессиональной деятельности для человека и общества,

· креативное отношение к окружающему миру, мотивация на творчество и инновационную деятельность

Регулятивные действия обеспечивают возможность управления познавательной и учебной деятельностью посредством постановки целей, планирования, коррекции своих действий и оценки успешности усвоения. Последовательный переход к самоуправлению и саморегуляции в учебной деятельности обеспечивает базу будущего профессионального образования и самосовершенствования.

К регулятивным действиям относятся:

· целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;

· планирование — определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

· прогнозирование — предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных  характеристик;

· контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

·  коррекция — внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата с учётом оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами;

· оценка — выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что ещё нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы;

· саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий.

Познавательные действия включают исследования, поиск, отбор и структурирование необходимой информации, моделирование изучаемого содержания, логические действия и операции, способы решения задач.

Общеучебные познавательные универсальные действия:

· самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

· поиск и выделение необходимой информации, в том числе решение рабочих задач с использованием  инструментов ИКТ и источников информации;

· структурирование знаний;

· осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

· выбор наиболее эффективных способов решения задач в

зависимости от конкретных условий;

· рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

·  извлечение необходимой информации из разных информационных источников;

· определение основной и второстепенной информации; 

· свободная ориентация и восприятие научных  и художественных текстов, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

·  постановка и формулирование проблемы;

·  самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера,

· знание основных научных методов познания окружающего мира

· практическая направленность проводимых исследований и индивидуальных проектов,

· формирование научного типа мышления

Знаково-символические познавательные универсальные действия:

· моделирование — преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно-графическая или знаково-символическая);

· преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические познавательные универсальные действия:

· анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);

· определение объектов анализа и синтеза, определение их компонентов;

· синтез — составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;

· выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

· подведение под понятие, выведение следствий; 

· проведение разных видов сравнения;

· оперирование понятиями, суждениями;

· владение компонентами доказательства;

· построение логической цепочки рассуждений, анализ истинности утверждений;

· выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:

· формулирование проблемы;

· самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера;

· подбор доказательств своей точки зрения, логичная аргументация;

· свободное ориентирование в фактическом материале;

· умение четко выстраивать цепочку доказательств.

Коммуникативные действия обеспечивают возможности сотрудничества: умение слышать, слушать и понимать партнёра, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли, оказывать поддержку друг другу, эффективно сотрудничать как с учителем и другими взрослыми, так и со сверстниками.

В сфере коммуникативных УУД ученики смогут:

· понимать различные позиции других людей, отличные от собственной и ориентироваться на позицию партнера в общении; 

· учитывать разные мнения и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве; 

· формулировать собственное мнение и позицию в устной и письменной форме; 

· договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;.

· правильно и понятно выражать свои мысли, ориентируясь на возможности восприятия другими  участниками обсуждения;

· осуществлять опыт переноса и применения учебных действий в жизненных ситуациях,

· уважать мнение других людей, уметь вести конструктивный диалог, достигать  взаимопонимания и успешно взаимодействовать,

· владеть различными формами устных и публичных выступлений, приемами риторики;

· уметь вести дискуссии, семинары;

· умение организовать учебное сотрудничество с педагогами и  сверстниками;

· практическое использование полученных коммуникативных навыков в общественно-полезной деятельности.

Формирование универсальных учебных действий 
через учебные предметы

Таблица № 1
	Учебный предмет


	Характер заданий
	Формы организации деятельности

	Литература
	· Прослеживание «судьбы героя»

· Анализ текста с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации

· Представление текстов в виде  тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений различного жанра

· Представление о изобразительно-выразительных фозможностях русского языка

· Ориентация в системе личностных смыслов

· Эмоционально-действенная идентификация

· Эмоциональная сопричастность действиям героя

· Умение учитывать исторический и историко-культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественного произведения

· Культура чтения

· Способность выражать свое отношения к проблемам, представленным в тексте в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях

· Повышение речевой культуры

· Работа с понятийным материалом

· Поиск и определение особенностей литературных жанров

· Простой, сложный, цитатный план текста

· Представление о системе стилей языка художественной литературы
	· Диалог

· Дискуссия

· Круглый стол

· Олимпиада

· Проекты

· Мастерские

· Творческие задания: рисунки, газеты, иллюстрации, стихи

· Работа в группах

· Инсценировки, театральные зарисовки

· Художественный монтаж

· Концертное исполнение поэтических произведений

· Исследовательские работы

· Сообщения, доклады

· Презентации

· Поиск информации в системе Интернет

· Реферат

· Конференция

	Русский язык 
	· Творческие задания

· Поиск информации в предложенных источниках

· Работа со словарями

· Работа с таблицами

· Работа с текстами

· Поиск ответов на заданные вопросы в тексте

· Навыки грамотного письма

· Умение составлять письменные документы

· Создание письменных текстов

· Нормы речевого поведения в различных сферах и ситуациях

· Умение анализировать различные языковые явления и факты, допускающие неоднозначную интерпретацию

· Владение различными приемами редактирования текстов
	· Круглый стол

· Олимпиада

· «Портфолио »

· Проекты

· Творческие работы: сочинения, эссе.

· Работа в группах

· Исследовательская работа

· Реферат, соообщение

	Алгебра

Геометрия
	· Составление схем-опор

· Основы логического, алгоритмического и математического мышления

· Владение методом доказательств и алгоритмов решения, умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения

· Владение стандартными приемами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем

· Составление и распознавание  диаграмм


	· Круглый стол

· Олимпиада

· «Портфолио »

· Проекты

· Математический бой

· Исследовательские работы, реферат

· Презентации

· Доклады, сообщения

· Работа в группах



	Иностранный язык
	· Иноязычная коммуникативная компетенция

· Использование иностранного языка как средства получения информации

· Умения, способствующие самостоятельному изучению иностранного языка

· Нахождение ключевых слов при работе с текстом

· Словообразовательный анализ

· Пересказ  текста

· Создание плана текста

·  Перевод

· Умение пользоваться двуязычными словарями
	· Олимпиада

· Работа в группах

· Творческие задания: рисунки, газеты, плакаты

· Проекты межпредметного характера

· Концерт (песни, стихи на ин. языке)

· Театральные постановки

· Презентации

· Поиск информации в системе Интернет

· Чтение иностранной литературы на языке оригинала

	История Обществознание
	· Поиск информации в тексте

· Навыки критического мышления, анализа, синтеза, умений оценивать и сопоставлять методы исследований, характерные для общественных наук

· Целостное восприятие всего спектра всего спектра природных, экономических и социальных реалий

· Формулировка своей позиции

· Умение задавать вопросы

· Составление простого, цитатного, сложного плана

· Реферат, исследовательская работа

· Использование социального опыта

· Работа с документом

· Поиск информации в системе

· Умение обобщать, анализировать и оценивать информацию

· Владение навыками проектной деятельности  и  исторической реконструкции

· Умение вести диалог, обосновывать свою точку зрения

· Владение базовым понятийным аппаратом социальных наук

· Умение  применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений

· Навыки оценивания социальной информации, умение поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений  и процессов общественного развития
	· Диалог 

· Групповая работа по составлению кроссворда

· семинар

· Дискуссия

· Круглый стол

· Олимпиада

· «Портфолио»

· Проекты

· Конференции

· Творческие задания: рисунки, газеты, плакаты

· Конкурс исследовательских  работ

· Историческая реконструкция

· Кейс

	География
	· Составление схем

· Работа с географической картой

· Поиск информации в тексте

·  Умение использовать карты разного содержания для выявления закономерностей и тенденций, получения нового географического знания

· Владение географическим анализом различной информации

· Умение применять географические знания для объяснения и оценки различных

· Владение географическим мышлением для определения географических аспектов природных, социально-экономических и экологических процессов и проблем

· Проведение наблюдений за отдельными географическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий
	· Диалог 

· Дискуссия

· Круглый стол

· Олимпиада

· «Портфолио»

· Проекты

· Конференции

· Творческие задания: рисунки, газеты, плакаты

· Изготовление макетов

· Семинар

· Презентации, сообщения

· Реферат

	Физика
	· Наблюдение природных явлений

· Работа с таблицами и графиками

· Использование информационных технологий

· Решение практических задач в повседневной жизни

· Владение основополагающими физическими понятиями, закономерностями, законами и теориями

· Уверенное пользование физической терминологией и символикой

· Владение основными  методами научного познания:  наблюдение, описание, измерение, эксперимент.

· Умение решать физические задачи

· Умение применять полученные знания для объяснения условий протекания физических явлений в природе
	· Лабораторные работы

· Практические работы

· Исследовательская работа

· Реферат

· Сообщение, доклад

· Проекты

· Презентации

· Поиск информации в Интернете

	Биология
	· Работа с приборами

· Работа со справочниками

· Конспект

· Наблюдение за живыми организмами

· Умение объяснять результаты биологического эксперимента, решать элементарные биологические задачи

· Работа с различными источниками информации

· Культура поведения в природе

· Аргументированная оценка полученной информации

· Владение основными методами научного познания
	· Лабораторные работы

· Урок выполнения практических работ поискового характера

· Творческие задания: рисунки, газеты, плакаты

· Проекты

· Конференции

· Изготовление макетов

· Презентации

	Химия
	· Владение основополагающими химическими понятиями, теориями, законами и закономерностями

· Уверенное пользование химической терминологией и  символикой

· Работа со справочниками

· Конспект

· Работа с различными источниками информации

· Аргументированная оценка полученной информации

· Умение давать количественные оценки и проводить расчеты по химическим формулам и уравнениям

· Владение правилами техники безопасности при использовании химических веществ

· Владение методами научного познания


	· Лабораторные работы

· Урок выполнения практических работ поискового характера

· Сообщения, доклады

· Презентации

	Физическая культура
	· физическая культура личности

· владение современными технологиями укрепления и сохранения здоровья, поддержпния работоспособности, профилактики предупреждения заболеваний

· владение физическими упражнениями различной функциональной направленности

· владение техническими приемами и двигательными действиями базовых видов спорта, активное применение их в игровой и соревновательной деятельности


	· 

	Основы безопасности жизнедеятельности
	· Сформированность представлений о необходимости отрицания экстремизма, терроризма, других действий противоправного характера, а также асоциального поведения

· Знание опасных и чрезвычайных ситуаций природного
	· Диалог 

· Дискуссия

· Круглый стол

· Олимпиада

· «Портфолио»

· Проекты

· Конференции

· Творческие задания: рисунки, газеты, плакаты

· Изготовление макетов

· Семинар

· Презентации, сообщения

· Реферат

	Астрономия
	· Изучение  достижений  современной
  науки  и  техники, 
· формирование основ  знаний  о  методах,  результатах  исследований,  фундаментальных  законах природы небесных тел,

· формирование  естественнонаучной  грамотности,

· развитие познавательных способностей обучающихся.

	· Практические работы

· Исследовательская работа

· Реферат

· Сообщение, доклад

· Проекты

· Презентации

· Поиск информации в Интернете

	Элективные учебные предметы
	Способность к непрерывному самообразованию

· Навык самостоятельного приобретения и интеграции  знаний

· Осознанное использование информационных и коммуникационных технологий

· Профессиональная ориентация обучающихся
	· Лабораторные работы

· Урок выполнения практических работ поискового характера

· Сообщения, доклады

· Презентации


Формируемые на уроках УУД закрепляются обучающимся во внеурочной деятельности, в личном опыте и становятся личным достижением, используемым в повседневной жизни, индивидуальной творческой деятельности.

Основанием преемственности разных ступеней образовательной систем становится ориентация на формирование умения учиться и наличие УУД.

2.2. Программы отдельных учебных предметов 
Пояснительная записка

Программы отдельных учебных предметов вносят сущностный вклад  в развитие личности обучающихся, их способностей. Структура предметной программы  включает:
1. Пояснительную записку, составленную на основе

· Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования;
· Фундаментального ядра содержания общего образования;
· Требований к результатам освоения основной образовательной программы среднего общего образования, представленных в федеральном государственном образовательном стандарте общего образования;

· Примерной программы среднего общего образования по предмету;
· Программы развития и формирования универсальных учебных действий;
· Программы воспитания и социализации  личности.

Пояснительная записка включает: общую характеристику курса, краткую характеристику содержания курса, ценностные ориентиры содержания учебного предмета, личностные результаты изучения учебного предмета, место учебного предмета в школьном учебном плане.
2. Тематическое планирование, включающее цели и задачи курса, название и содержание тем, количество часов, отведённых на каждую тему, метапредметные результаты.
3. Календарно-поурочное планирование, содержащее:
· номер урока

· тему урока

· предметные результаты, отражающие общие цели образования; формирование ценностно-смысловых установок, развитие интереса, целенаправленное формирование и развитие познавательных потребностей и способностей обучающихся средствами различных предметов.                                    
· Характеристика деятельности обучающихся (учебно-познавательные, учебно-практические задачи)
· Формы контроля

· Домашнее задание

· Дата

      4. Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение образовательного процесса в соответствии с требованиями Стандарта основного общего образования.
5. Список используемой литературы,  электронных и цифровых образовательных ресурсов (Приложение - рабочие программы).
2.3. Программа воспитания и социализации  обучащихся на ступени среднего общего образования

1. Цель и задачи воспитания и социализации обучающихся

Целью воспитания и социализации обучающихся на уровне среднего общего образования является социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 

На уровне среднего общего образования для достижения поставленной цели воспитания и социализации обучающихся решаются следующие задачи.

В области формирования личностной культуры:

• формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной, общественно полезной деятельности на основе традиционных нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции  – «становиться лучше»;

• укрепление нравственности, основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести;

• формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности обучающегося формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

• формирование нравственного смысла учения, социально ориентированной и общественно полезной деятельности;

• формирование морали – осознанной обучающимся необходимости поведения, ориентированного на благо других людей и определяемого традиционными представлениями о добре и зле, справедливом и несправедливом, добродетели и пороке, должном и недопустимом;

• усвоение обучающимся базовых национальных ценностей, духовных традиций народов России;

• укрепление у подростка позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма;

• развитие эстетических потребностей, ценностей и чувств;

• развитие способности открыто выражать и аргументировано отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

• развитие способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;

• развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата;

• формирование творческого  отношения к учебе, труду, социальной деятельности на основе нравственных ценностей и моральных норм;

• формирование профессиональных намерений и интересов, осознание нравственного значения будущего профессионального выбора;

• осознание ценности человеческой жизни, формирование умения противостоять в пределах своих возможностей действиям и влияниям, представляющим угрозу для жизни, физического и нравственного здоровья, духовной безопасности личности;

• формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни.

В области формирования социальной культуры:

• формирование российской гражданской идентичности, включающей в себя идентичность члена семьи, школьного коллектива, территориально-культурной общности, этнического сообщества, российской гражданской нации;

• укрепление веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество, заботы о процветании своей страны;

• развитие патриотизма и гражданской солидарности;

• развитие навыков и умений организации и осуществления сотрудничества с учителями, сверстниками, родителями, старшими и младшими в решении личностно и социально значимых проблем на основе знаний, полученных в процессе образования;

• формирование навыков успешной социализации, представлений об общественных приоритетах и ценностях, ориентированных на эти ценности образцах поведения через практику общественных отношений с представителями различными социальных и профессиональных групп;

• формирование социальных компетенций, необходимых для конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе;

• укрепление доверия к другим людям, институтам гражданского общества, государству;

• развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям, приобретение опыта оказания помощи другим людям;

• усвоение гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

• формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным религиям и религиозным организациям России, к вере и религиозным убеждениям других людей, понимание значения религиозных идеалов в жизни человека, семьи и общества, роли традиционных религий в историческом и культурном развитии России;

• формирование культуры межэтнического общения, уважения к культурным, религиозным традициям, образу жизни представителей народов России.

В области формирования семейной культуры:

• укрепление отношения к семье как основе российского общества;

• формирование представлений о значении семьи для устойчивого и успешного развития человека;

• укрепление у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

• усвоение таких нравственных ценностей семейной жизни как любовь, забота о любимом человеке, продолжение рода, духовная и эмоциональная близость членов семьи, взаимопомощь и др.;

• формирование начального опыта заботы о социально-психологическом благополучии своей семьи;

• знание традиций своей семьи, культурно-исторических и этнических традиций семей своего народа, других народов России.
2. Основные направления и ценностные основы воспитания и социализации обучающихся МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской
При организации работы по воспитанию и социализации обучающихся  в школе  основополагающими ценностными установками являются определенные в Концепции духовно-нравственного  развития и воспитания личности гражданина России:

· современный национальный воспитательный идеал-это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации;

·  система базовых национальных ценностей: патриотизм; социальная солидарность;  гражданственность;  семья; труд и творчество; наука; традиционные российские религии; искусство и литература; природа; человечество.

Задачи воспитания и социализации обучающихся на уровне среднего общего образования классифицированы по направлениям, каждое из которых, будучи тесно связанным с другими, раскрывает одну из существенных сторон духовно-нравственного развития личности обучающегося школы как гражданина России.

Организация духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся  осуществляется по следующим направлениям:

• воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека (ценности: любовь к России, своему народу, своему краю, гражданское общество, поликультурный мир, свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, социальная солидарность, мир во всем мире, многообразие и уважение культур и народов);

• воспитание социальной  ответственности и компетентности (ценности: правовое государство, демократическое государство, социальное государство, закон и правопорядок, социальная компетентность, социальная ответственность, служение Отечеству, ответственность за настоящее и будущее своей страны);

• воспитание нравственных чувств, убеждений, этического сознания (ценности:  нравственный выбор; жизнь и смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение родителей; уважение достоинства другого человека, равноправие, ответственность, любовь и верность; забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о светской этике, вере, духовности, религиозной жизни человека, ценностях религиозного мировоззрения, формируемое на основе межконфессионального диалога; духовно-нравственное развитие личности);

• воспитание экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни  (ценности:  жизнь во всех ее проявлениях; экологическая безопасность; экологическая грамотность; физическое, физиологическое, репродуктивное, психическое, социально-психологическое, духовное здоровье; экологическая культура; экологически целесообразный здоровый и безопасный образ жизни; ресурсосбережение; экологическая этика; экологическая ответственность; социальное партнерство для улучшения экологического качества окружающей среды; устойчивое развитие общества в гармонии с природой);

• воспитание трудолюбия, сознательного, творческого отношения к образованию, труду и жизни, подготовка к сознательному выбору профессии (ценности: научное знание, стремление к познанию и истине, научная картина мира, нравственный смысл учения и самообразования, интеллектуальное развитие личности; уважение к труду и людям труда; нравственный смысл труда, творчество и созидание; целеустремленность и настойчивость, бережливость, выбор профессии);

• воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование основ эстетической культуры — эстетическое воспитание (ценности: красота, гармония, духовный мир человека, самовыражение личности в творчестве и искусстве, эстетическое развитие личности).

3. Принципы и особенности организации содержания воспитания и социализации обучающихся

В основе Программы воспитания и социализации обучающихся МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской на уровне среднего общего образования и организуемого в соответствии с ней нравственного уклада школьной жизни лежат перечисленные ниже принципы. Одним из основных принципов реализации является принцип системно - деятельностной организации воспитания.

Принцип системно-деятельностной организации воспитания Интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся в рамках программы их духовно-нравственного развития и воспитания осуществляется на основе базовых национальных ценностей. Для решения воспитательных задач обучающиеся вместе с учителями, родителями, иными субъектами культурной, гражданской жизни обращаются к содержанию: общеобразовательных дисциплин; произведений искусства; периодической печати, публикаций, радио- и телепередач, отражающих современную жизнь; духовной культуры и фольклора народов России; истории, традиций и современной жизни своей Родины, своего края, своей семьи; жизненного опыта своих родителей и прародителей; общественно полезной, личностно значимой деятельности в рамках педагогически организованных социальных и культурных практик; других источников информации и научного знания. Системно-деятельностная организация воспитания должна преодолевать изоляцию подростковых сообществ от мира старших и младших и обеспечивать их полноценную и своевременную социализацию. В социальном плане подростковый возраст представляет собой переход от зависимого детства к самостоятельной и ответственной взрослости. Школе как социальному субъекту  – носителю педагогической культуры принадлежит ведущая роль в осуществлении воспитания и успешной социализации подростка.

Принцип ориентации на идеал

Идеал – это высшая ценность, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. Воспитательные идеалы поддерживают единство уклада школьной жизни, придают ему нравственные измерения.

Принцип следования нравственному примеру
Следование примеру – ведущий метод нравственного воспитания. Пример – это модель выстраивания отношений ребенка с другими людьми и с самим собой, образец ценностного выбора, совершенного значимым другим. Содержание учебного процесса, внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечивает возможность построения собственной системы ценностных отношений.

Принцип диалогического общения
Диалогическое общение школьника со сверстниками, родителями, учителем и с другими взрослыми играет большую роль в формировании ценностных отношений. Диалог исходит из признания и уважения права школьника свободно выбирать и присваивать ту ценность, которую он полагает как истинную. Выработка собственной системы ценностей невозможны без диалогического общения ребенка со взрослым.

Принцип идентификации (персонификации)

Идентификация – устойчивое отождествление себя со значимым другим, стремление быть похожим на него. В школьном возрасте преобладает образно-эмоциональное восприятие действительности, развиты механизмы подражания, эмпатии, способность к идентификации. В этом возрасте выражена ориентация на персонифицированные идеалы - яркие, эмоционально-привлекательные образы людей. Персонифицированные идеалы являются действенными средствами нравственного воспитания ребенка.

Принцип полисубъектности воспитания

Школьник включен в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности. Уклад школьной жизни предусматривает, что деятельность различных субъектов духовно-нравственного развития и воспитания при ведущей роли образовательного учреждения должна быть по возможности согласована. Национальный воспитательный идеал, система базовых национальных ценностей должны быть приняты всеми субъектами развития и воспитания обучающихся.
4. Основное содержание воспитания и социализации, виды деятельности и формы занятий обучающихся 

Содержание духовно-нравственного развития и воспитания учащихся отбирается на основании базовых национальных ценностей в логике реализации основных направлений.

Каждое направление представлено в виде модуля, который содержит задачи, соответствующую систему базовых ценностей, особенности организации содержания (виды деятельности и формы занятий с обучающимися). Также, в каждом модуле определены условия совместной деятельности школы с семьями обучающихся, с общественными учреждениями по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся, обозначены планируемые результаты, представлены схемы, отражающие пути реализации данного модуля. Все направления дополняют друг друга и обеспечивают развитие личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций.
5. Этапы организации социализации обучающихся, совместной деятельности образовательной организации с предприятиями, общественными организациями, системой дополнительного образования, иными социальными субъектами

Организация социальной деятельности обучающихся исходит из того, что социальные ожидания старших школьников связаны с успешностью, признанием со стороны семьи и сверстников, состоятельностью и самостоятельностью в реализации собственных замыслов. Целенаправленная социальная деятельность обучающихся должна быть обеспечена сформированной социальной средой школы и укладом школьной жизни. 
Миссия школы в контексте социальной деятельности на уровне среднего общего образования  – дать обучающемуся представление об общественных ценностях и ориентированных на эти ценности образцах поведения через практику общественных отношений с различными социальными группами и людьми с разными социальными статусами.

6. Основные формы организации педагогической поддержки социализации обучающихся 

Педагогическая поддержка социализации осуществляется в процессе обучения, создания дополнительных пространств самореализации обучающихся с учетом урочной и внеурочной деятельности, а также форм участия специалистов и социальных партнеров по направлениям социального воспитания, методического обеспечения социальной деятельности и формирования социальной среды школы. 

Основными формами педагогической поддержки социализации являются социализация обучающихся в ходе познавательной деятельности, социализация обучающихся средствами общественной и трудовой деятельности.
7. Организация работы по формированию экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни
Формирование осознанного отношения к собственному здоровью, устойчивых представлений о здоровье и здоровом образе жизни; факторах, оказывающих позитивное и негативное влияние на здоровье; формирование личных убеждений, качеств и привычек, способствующих снижению риска здоровью в повседневной жизни, реализуется через реализацию программы «ЗДОРОВЬЕ».
8. Деятельность образовательной организации в области непрерывного экологического здоровьесберегающего образования обучающихся

Экологическая здоровьесберегающая деятельность школы на уровне основного общего образования представлена в виде пяти взаимосвязанных блоков: по созданию экологически безопасной здоровьесберагающей инфраструктуры; рациональной организации учебной и внеучебной деятельности обучающихся; эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы; реализации модульных образовательных программ и просветительской работы с родителями (законными представителями) и должна способствовать формированию у обучающихся экологической культуры, ценностного отношения к жизни во всех ее проявлениях, здоровью, качеству окружающей среды, умений вести здоровый и безопасный образ жизни. Реализуется через ведение экспериментальной работы «Использование развивающих и здоровьесберегающих технологий в эколого-этнографическом образовании обучающихся».
9. Основные формы повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся

Одно из ключевых направлений реализации программы воспитания и социализации обучающихся на уровне основного общего образования является повышение педагогической культуры родителей.

Педагогическая культура родителей (законных представителей) обучающихся один из самых действенных факторов их духовно-нравственного развития и воспитания, поскольку уклад семейной жизни представляет собой один из важнейших компонентов, формирующих нравственный уклад жизни обучающегося.

Права и обязанности родителей (законных представителей) в современных условиях определены в статьях 38, 43 Конституции Российской Федерации, главе 12 Семейного кодекса Российской Федерации, в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации».
В системе повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) используются различные формы работы, в том числе: родительское собрание, родительская конференция, организационно -деятельностная и психологическая игра, собрание-диспут, родительский лекторий, семейная гостиная, встреча за круглым столом, вечер вопросов и ответов, семинар, педагогический практикум, тренинг для родителей и другие. 

10. Взаимодействие школы с социальными партнерами

МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской  активно взаимодействует с социальными партнерами в целях реализации программы воспитания и социализации обучающихся: администрацией муниципального образования ст. Георгиевской, базовыми хозяйствами, высшими и средними профессиональными учебными заведениями, организациями дополнительного образования, Домом культуры, общественными организациями. 
11. Планируемые результаты воспитания и социализации обучающихся

По каждому из направлений воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования должны быть предусмотрены и обучающимися могут быть достигнуты определенные результаты, которые приведены в таблице результатов в приложении.

12. Мониторинг эффективности реализации образовательной организацией программы воспитания и социализации обучающихся

В качестве  основных показателей и объектов исследования эффективности реализации школой Программы воспитания и социализации обучающихся выступают:

1. Особенности развития личностной, социальной, экологической, трудовой (профессиональной) и здоровьесберегающей культуры обучающихся.

2. Социально-педагогическая среда, общая психологическая атмосфера и нравственный уклад школьной жизни.
3. Особенности детско-родительских отношений и степень включенности родителей (законных  представителей) в образовательный и воспитательный процесс.

Методологический инструментарий мониторинга воспитания и социализации обучающихся предусматривает использование методов тестирования, опроса и наблюдения.

Основной целью исследования является изучение динамики процесса воспитания и социализации обучающихся в условиях специально-организованной воспитательной деятельности. В рамках психолого-педагогического исследования следует выделить три этапа:

Этап 1. Контрольный этап исследования (диагностический срез) ориентирован на сбор данных социального и психолого-педагогического исследований до реализации школой  Программы воспитания и социализации обучающихся.

Этап 2. Формирующий этап исследования  предполагает реализацию основных направлений Программы воспитания и социализации обучающихся.

Этап 3. Интерпретационный этап исследования  ориентирован на сбор данных социального и психолого-педагогического исследований после реализации Программы воспитания и социализации обучающихся. 
Этап 4. Заключительный этап предполагает  исследование динамики воспитания и социализации обучающихся.

Критериями эффективности реализации воспитательной и развивающей программы является  динамика основных показателей воспитания и социализации обучающихся:

1. Динамика развития личностной, социальной, экологической, трудовой (профессиональной) и здоровьесберегающей культуры обучающихся.

2. Динамика (характер изменения) социальной, психолого-педагогической и нравственной атмосферы в образовательном учреждении.

3. Динамика детско-родительских отношений и степени включенности родителей (законных представителей) в образовательный и воспитательный процесс.

Необходимо указать критерии, по которым изучается динамика процесса воспитания и социализации обучающихся.

1. Положительная динамика (тенденция повышения уровня нравственного развития обучающихся) – увеличение значений выделенных показателей воспитания и социализации обучающихся на интерпретационном этапе по сравнению с результатами контрольного этапа исследования (диагностический).

2. Инертность положительной динамики  подразумевает отсутствие характеристик положительной динамики и возможное увеличение отрицательных значений показателей воспитания и социализации обучающихся на интерпретационном этапе по сравнению с результатами контрольного этапа исследования (диагностический);

3. Устойчивость (стабильность) исследуемых показателей духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся  на интерпретационном и контрольным этапах исследования. 
2.4 Программа коррекционной работы 
Программа адаптации обучающихся в соответствии со Стандартом направлена на создание системы комплексной помощи обучающимся в освоении основной образовательной программы среднего общего образования.

Программа должна обеспечивать дальнейшую социальную адаптацию выпускников. Адаптационный стресс как совокупность адаптационных реакций организма человека, носящих общий защитный характер, испытывают в той или иной мере все участники образовательного процесса в первые полгода обучения. Особенно остро этот стресс испытывают те обучащиеся, которые попали в новую для себя среду, т.е. ученики десятых классов. 
Цель программы:

— оказание комплексной психолого-социально-педагогической помощи и поддержки обучающимся в периоды адаптации на всех уровнях обучения.

Приоритетными направлениями программы на этапе среднего общего образования становятся формирование социальной компетентности обучающихся, развитие адаптивных способностей личности. 

Задачи программы:

— формирование зрелых личностных установок, способствующих оптимальной адаптации;

— развитие коммуникативной компетенции, форм и навыков конструктивного личностного общения в группе сверстников;

— реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся;

— оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям), проходящих период адаптации.

Содержание программы определяют следующие принципы:

— Преемственность. Принцип обеспечивает создание единого образовательного пространства при переходе от основного общего образования к среднему общему образованию, способствует достижению личностных, метапредметных, предметных результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования. Принцип обеспечивает связь программы адаптации обучающихся с другими разделами программы среднего общего образования: программой развития универсальных учебных действий у обучающихся на уровне среднего общего образования, программой профессиональной ориентации обучающихся на уровне среднего общего образования, программой формирования и развития ИКТ-компетентности обучающихся, программой социальной деятельности обучающихся.

— Соблюдение интересов школьника. Принцип определяет позицию всех специалистов, которые призваны решать проблему обучающегося с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

— Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития школьников на разных уровнях образования и коррекции нарушений у детей-дезадаптантов, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка.

— Непрерывность. Принцип гарантирует школьнику и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.
Направления работы

Программа адаптации обучающихся на уровне среднего общего образования включает в себя взаимосвязанные направления, раскрывающие её основное содержание: диагностическое, профилактическое, коррекционно-развивающее, консультативное, информационно-просветительское.
Характеристика содержания

Диагностическая работа включает:
— проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики обучающихся в адаптационные периоды;

— определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающихся, выявление их резервных возможностей;

— изучение развития эмоционально-волевой, познавательной сфер и личностных особенностей обучающихся;

— изучение адаптивных возможностей и уровня социализации школьника;

— системный разносторонний контроль за уровнем и динамикой развития школьника (мониторинг динамики развития, успешности освоения образовательных программ среднего общего образования).

Профилактическая работа включает:

— систему мероприятий по предупреждению дезадаптации у обучающихся.

Коррекционно-развивающая работа включает:
— реализацию комплексного индивидуально ориентированного социально-психолого-педагогического сопровождения в условиях образовательного процесса обучающихся;

— организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений адаптации и трудностей обучения;

— развитие универсальных учебных действий в соответствии с требованиями среднего общего образования;

— развитие и укрепление зрелых личностных установок, формирование адекватных форм утверждения самостоятельности, личностной автономии;

— формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний;

— развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции;

— развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения;

Консультативная работа включает:
— выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися в адаптационный период, единых для всех участников образовательного процесса;

— консультирование специалистами учителей по выбору методов и приёмов работы с обучающимися в период адаптации, в экзаменационный период;

— консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии и приёмов воспитания в период адаптации, в экзаменационный период;

Информационно-просветительская работа предусматривает:
— информационную поддержку образовательной деятельности обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников;

— проведение тематических выступлений для учителей и родителей (законных представителей) по разъяснению вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся в адаптационный период, в экзаменационный период.

Механизмы реализации программы

Взаимодействие специалистов (психолога, социального педагога, медицинского работника) обеспечивает системное сопровождение обучающихся в период адаптации, экзаменационный период специалистами различного профиля в образовательном процессе. Такое взаимодействие включает:

— комплексность в определении и решении проблем обучающегося, предоставлении ему специализированной квалифицированной помощи;

— многоаспектный анализ личностного и познавательного развития обучающегося.
Наиболее распространённые и действенные формы организованного взаимодействия специалистов — это психолого-педагогические комиссии, тематические родительские собрания, которые предоставляют многопрофильную помощь всем участникам образовательного процесса в решении вопросов, связанных с обучением, воспитанием, развитием, социализацией школьников в периоды адаптации, в экзаменационный период.

Требования к условиям реализации программы

Психолого-педагогическое обеспечение включает:
— психолого-педагогические условия (учёт возрастных и индивидуальных особенностей; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);

— здоровьесберегающие условия (профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);

Программно-методическое обеспечение
В процессе реализации программы обучающихся могут быть использованы рабочие коррекционно-развивающие программы социально-педагогической направленности, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога.

Материально-техническое обеспечение
Материально-техническое обеспечение заключается в создании надлежащей материально-технической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую среды образовательной организации. 

Результатом реализации указанных требований должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды:

— преемственной по отношению к основному общему образованию и учитывающей особенности организации среднего общего образования, а также специфику психофизического развития обучающихся на данном уровне общего образования;

— обеспечивающей воспитание, обучение, социальную адаптацию детей;

— способствующей достижению результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования обучающимися.
3. Организационный отдел
3.1. Учебный план средней школы
Пояснительная записка

I. Общие положения
Учебный план МБОУ СОШ №16 ст. Георгиевской  разработан  в соответствии с:

Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

 федеральным базисным учебным планом, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 09 марта  2004 года № 1312, в редакции приказов Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 августа 2008 года № 241, от 30 августа 2010 года № 889, от 3 июня 2011 года № 1994, от 01 февраля 2012 года, № 74;

 федеральным компонентом государственного стандарта общего образования, утвержденным приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 года № 1089 "Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования", в редакции приказов Министерства образования и науки Российской Федерации от 03 июня 2008 года, № 164, от 31 августа 2009 года, № 320, от 19 октября  2009 года, № 427, с изменениями, внесенными приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2011 года № 2643, от 24 января 2012 года № 39, от 31 января 2012 года № 69 (для 5-11 классов), от 23.06.2015 № 609,  от 07.07.2017 № 506;

приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. N 1015 г. "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования" (в редакции приказов Министерства образования и науки Российской Федерации от 13.12.2013 года № 1342; от 28.05.2014 № 598; от 17.07.2015 № 734);
приказом Министерства обороны  Российской Федерации  № 96,  Министерства образования и науки Российской Федерации  № 134 от 24 февраля 2010 года «Об утверждении инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных  учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах»; 

  СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 года № 189, в редакции Изменений № 1, утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 июня 2011 года № 85, Изменений № 2, утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 25 декабря 2013 года № 72;

письмом  Министерства образования и науки Российской Федерации  от 20.06.2017 № ТС-194/08 "Об организации изучения учебного предмета "Астрономия»;  
письмом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 30 мая 2012 года № МД- 583/19 «О методических рекомендациях «Медико - педагогический контроль за организацией занятий физической культурой обучающихся с отклонениями в состоянии здоровья»;

письмом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 08 октября 2010 года № ИК- 1494/19 «О введении третьего часа физической культуры»;

письмом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 07 сентября 2010 года № ИК- 1374/19 и письмо Министерства спорта и туризма Российской Федерации от 13 сентября 2010 года № ЮН – 02- 09/4912 «О методических указаниях по использованию спортивных объектов в качестве межшкольных центров для проведения школьных уроков физической культуры и внешкольной  спортивной работы»;

письмом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 16 мая 2012 года № МД- 520/19 «Об оснащении спортивных залов и сооружений общеобразовательных учреждений»;

приказом министерства образования и молодежной политики Ставропольского края от   25  июля 2014 года № 784-пр «Об утверждении примерного учебного плана для образовательных организаций Ставропольского края».
В структуре  учебного плана МБОУ СОШ №16 ст. Георгиевской, реализующего программы общего образования, выделяются две части: 

обязательная (определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей);

формируемая участниками образовательных отношений (определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации.
Обязательная часть обеспечивает сохранение единого образовательного пространства в Российской Федерации как при шестидневной, так и при пятидневной учебных неделях.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, учитывает возможности образовательного учреждения, социальный заказ родителей и индивидуальные потребности школьников максимально при шестидневной учебной неделе и минимально – при пятидневной учебной неделе, она предназначена сформировать индивидуальные образовательные маршруты обучающихся.

Часы части  учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений используются:

 в 10-х – 11-х классах для:

увеличения учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;
введения дополнительных учебных предметов, предусмотренных образовательной программой МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской, не дублирующих предметы федерального компонента государственного стандарта общего образования;

введения специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений.
Региональной спецификой  учебного плана является выделение дополнительного времени на изучение математики в старшей школе.

Учебный  план МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 года № 189, (в редакции Изменений № 1, утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 июня 2011 года № 85, Изменений № 2, утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 25 декабря 2013 года № 72), и предусматривает в соответствии с федеральным базисным учебным планом,   утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 09 марта  2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»,   федеральными государственными  образовательными стандартами,   сроки освоения общего образования: 

2-летний срок освоения образовательных программ среднего   общего образования   для 10-11 классов; продолжительность учебного года не менее 34 учебных недели  (не включая проведение учебных сборов по основам военной службы и без учета государственной итоговой аттестации).

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель.

Продолжительность урока   составляет 40 минут.

Освоение  образовательной  программы  сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся. Промежуточная аттестация обучающихся за год может проводиться письменно, устно и в других формах.

Решением педагогического совета школы устанавливаются  форма, порядок проведения, периодичность и система оценок при промежуточной аттестации обучающихся за год не позднее 3-х месяцев до проведения годовой промежуточной аттестации. Промежуточная аттестация по русскому языку и математике является обязательной, по остальным предметам учебного плана выбор предметов  определяется решением  педагогического совета школы.
           К промежуточной аттестации за год допускаются все обучающиеся 2-8, 10 классов, имеющие положительные годовые отметки по всем предметам учебного плана, а также обучающиеся, имеющие одну неудовлетворительную отметку за год по любому предмету. При этом решением педагогического совета устанавливается срок ликвидации обучающимся академической задолженности по данному предмету, если по этому предмету не предусмотрена промежуточная аттестация за год. 

          Формами проведения письменной промежуточной аттестации во 2- 8, 10 классах  являются: контрольная работа, диктант, изложение, сочинение или изложение с творческим заданием, тест и др. 

     
Содержание материалов для проведения промежуточной аттестации обучающихся за год разрабатываются руководителями методических объединений  в соответствии с государственным стандартом общего образования и утверждается методическим советом школы.
Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской,  состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, не превышает в совокупности  величину недельной образовательной нагрузки. 

Образовательная недельная нагрузка  равномерно распределена в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня соответствует требованиям санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

Расписание уроков составлено отдельно для обязательных и элективных курсов. Элективные курсы  запланированы на дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между началом элективных курсов  и последним уроком  устраивается перерыв продолжительностью  45 минут.

Объем домашних заданий (по всем предметам) учитывает, чтобы затраты времени на его выполнение не превышали (в астрономических часах) в 10-11 классах - до 3,5 ч.

По решению педагогического коллектива (30 мая 2017 г., протокол № 8), всех участников образовательного процесса, со 2 по 11- й  класс  МБОУ СОШ №16 ст. Георгиевской работает по 6-дневной  учебной  неделе. 

Данное решение принято учреждением самостоятельно с учетом мнения педагогического коллектива, родителей, учащихся, особенностей школы. 

При проведении занятий в 10-11 классах по «Иностранному языку», «Технологии», «Физической культуре», а также по «Информатике и ИКТ» осуществляется деление классов на две группы при наполняемости  20 и более человек.

 При составлении учебного плана МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской  индивидуальные, групповые, факультативные занятия учитываются при определении максимально допустимой аудиторной нагрузки обучающихся согласно СанПиН 2.4.2.2821-10. 
Изучение учебных предметов федерального компонента организуется с использованием учебных пособий, входящих в федеральный перечень учебни-

ков на текущий учебный год. При изучении предметов, курсов  части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений,  допускается использование пособий и программ, рекомендованных к использованию Ставропольским краевым институтом развития  образования, повышения квалификации и переподготовки работников образования. 

Часы части учебного плана, формируемые участниками образовательных отношений,  используются для введения элективных курсов, спецкурсов.  
Среднее общее образование
10 - 11  классы  универсального обучения
Базовый компонент в 10 - 11  классах представлен 7-ю образовательными областями: филология, математика, обществознание, естествознание, искусство, физическая культура, технология. 
Образовательная область «Филология» предусматривает изучение русского языка,  литературы, иностранного языка. На изучение  предмета «Русский язык» в 10- 11 классах отводится 1 час, предмета «Литература» - 3 часа, на изучение иностранного языка - 3 часа.  
В образовательную область "Математика и информатика" входят алгебра и начала анализа, геометрия, информатика и ИКТ. Для обеспечения подготовки выпускников старшей школы к успешной сдаче  государственной итоговой аттестации 1 час регионального компонента использован на увеличение количества часов на преподавание предметов области «Математика» до 5 часов. Информатика и ИКТ изучается в количестве 1 часа.
Образовательная область «Обществознание» включает историю – 2 часа, обществознание – 2 часа, географию – 1 час. 

Обязательные для изучения курсы «Всеобщая история» и «История России» записываются в классном журнале без разделения на страницы и выставляются в аттестат под общим названием «История».

В образовательную область «Естествознание» входят  биология (2 часа), физика (2 часа), астрономия (1 час), химия (2 часа). На основании  Приказа Министерства образования и науки РФ № 506 от 7 июня 2017 года «О внесении изменений в федеральный компонент начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»,  «Астрономия» - введен как отдельный учебный предмет, направленный на изучение достижений современной науки и техники, формирование основ знаний о методах и результатах научных исследований, фундаментальных законах природы небесных тел и Вселенной в целом».  В 10-11-х классах дополнительные часы на изучение предметов «Биология», «Химия», «Физика» и «Астрономия» взяты из компонента образовательного учреждения.

Экологическое образование реализуется в 10 - 11 классе отдельным курсом «Экология России» за счет часов вариативной части.
В образовательной области "Искусство" изучается мировая художественная культура (1 час).
Учебный предмет «Технология» преподается в 10-11 классах в количестве 1 часа.  

Образовательная область «Физическая культура» включает дисциплины: физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности. В целях сохранения и укрепления физического и психического здоровья обучающихся средствами физической культуры и спорта на изучение предмета «Физическая культура» отведено 3 часа. 
Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» в 10-11классах изучается в количестве 1 часа в неделю. В 10 классе по окончании учебного года проводятся 5-дневные сборы для юношей.

Таким образом, количество часов инвариантной части учебного плана 10-11 классов универсального обучения составляет 31 час.

С целью развития содержания базовых учебных предметов, получения дополнительной подготовки для сдачи единого государственного экзамена, удовлетворения познавательных интересов обучающихся предусмотрено ведение предметных и элективных курсов в количестве 6 часов для каждого класса. Курсы ведутся   во внутриклассной  форме без деления классов на группы.

Информация об элективных курсах в 10-11 классах
	Региональный 

компонент 

и компонент ОУ
	Название 

элективного курса
	КЛАССЫ

	
	
	10
	11

	
	Экология России
	1
	1

	
	Русская классическая поэзия XIX века
	1
	

	
	Литература русского зарубежья
	
	1

	
	Искусство устной и письменной речи
	1
	1

	
	Множества. Функции. Последовательности. Прогрессии
	1
	

	
	Решение уравнений и неравенств с параметрами
	1
	

	
	Элективный курс по подготовке к ЕГЭ по математике
	
	1

	
	Введение в математический анализ
	
	1

	
	Права человека
	1
	1

	
	Итого
	6
	


6


Информация

о методическом обеспечении предметных и элективных курсов 
в 10-11 классах

	Название спецкурса
	Класс
	Количество часов
	Источник

	Права человека
	10

11
	1

1
	Программа курса «Права человека» для 10-11 классов общеобразовательных учреждений

М: Русское слово, 2007

	Решение уравнений и неравенств с параметрами
	10
	1
	Элективный курс. Математика 10-11.  

Волгоград: Учитель, 2009

	Множества. Функции. Последовательности. Прогрессии
	10

	1

	Шахмейстер А.Х. Множества. Функции. Последовательности. Прогрессии: Учебное пособие. 
М: МЦНМО:СПб.: «Петрогриф»: «Виктория плюс», 2008

	Элективный курс по подготовке к ЕГЭ по математике
	11
	1
	Программа элективного курса 

СКИПКРО, г. Ставрополь, 2008г.

	Введение в математический анализ
	11
	1
	Шахмейстер А.Х. Введение в математический анализ: Учебное пособие. 
М: МЦНМО:СПб.: «Петрогриф»: «Виктория плюс», 2015

	Экология России
	10

11
	1

1
	Программа общеобразовательных учреждений «Экология». Рекомендовано Управлением развития общего среднего образования МОРФ 

Москва «Просвещение», 1998 

	Русская классическая поэзия XIX века
	10
	1
	Программа элективных курса.

 А.Д. Жижина

М: Русское слово, 2011

	Литература русского зарубежья
	11
	1
	Методическое пособие и программа элективного курса, Т.П. Матлина, 

М.А. Рябова

М: Русское слово, 2011

	Искусство устной и письменной речи
	10

11
	1

1
	Программы  по русскому языку для общеобразовательных учреждений, 

М:  Мнемозина 2008 г.


Сетка часов обязательной части учебного плана  X - XI классов
	Образовательные

области
	Образовательные

компоненты
	КЛАССЫ

	
	
	10
	11

	Филология
	Русский язык
	1
	1

	
	Литература 
	3
	3

	
	Иностранный язык (английский)
	3
	3

	Математика и информатика
	Алгебра и начала анализа
	3
	3

	
	Геометрия 
	2
	2

	
	Информатика и ИКТ
	1
	1

	Обществознание
	История 
	2
	2

	
	Обществознание (включая экономику и право)
	2
	2

	
	География 
	1
	1

	Естествознание 
	Физика 
	2
	2

	
	Астрономия
	1
	1

	
	Химия 
	2
	2

	
	Биология
	2
	2

	Искусство 
	Мировая художественная культура
	1
	1

	Физическая   культура
	Основы безопасности жизнедеятельности
	1
	1

	
	Физическая   культура
	3
	3

	Технология
	Технология 
	1
	1

	Итого
	31
	31

	Сетка часов учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений X- XI классов универсального обучения

	Региональный 

компонент 

и компонент ОУ
	Название спецкурса, 

элективного курса
	КЛАССЫ

	
	
	10
	11

	
	Экология России
	1
	1

	
	Русская классическая поэзия XIX века
	1
	

	
	Литература русского зарубежья
	
	1

	
	Искусство устной и письменной речи
	1
	1

	
	Множества. Функции. Последовательности. Прогрессии
	1
	

	
	Введение в математический анализ
	
	1

	
	Элективный курс по подготовке к ЕГЭ по математике
	
	1

	
	Решение уравнений и неравенств с параметрами
	1
	

	
	Права человека
	1
	1

	
	Итого
	6
	

6

	
	ИТОГО
	37
	37


 Система аттестации, контроля и учета достижений обучающихся средней школы
Промежуточная аттестация учеников 10-11 классов осуществляется по итогам года согласно локальному акту. Процедура и содержание текущей и промежуточной аттестации учеников 10-11 классов регламентируется локальным актом школы. 
3.2. Система условий реализации Программы 

Учебно-воспитательный процесс в средней школе осуществляют 15 педагогических работника:
имеют высшее образование -14 (93%);

имеют высшую квалификационную категорию - 6 (40%);

имеют первую квалификационную категорию-7 (47%);

Почетных работников -2 (13%);

Образование педагогических работников соответствует базовому образовательному преподаваемому предмету. 

Основную часть педагогического коллектива составляют опытные учителя с большим стажем работы, обладающие высоким профессиональным мастерством, имеющие высшую и первую квалификационные категории. Таким образом, в школе созданы необходимые условия для обеспечения качества образования.

Все  педагогические работники проходят повышение квалификации по преподаваемому предмету в соответствии с графиком курсовой подготовки.

  Имеется хорошее учебно-методическое и информационное обеспечение. Все учебные предметы  (инвариантные и вариативные) обеспечены методическими разработками, системой дифференцированных заданий, позволяющих учителю организовать урочную, внеурочную и самостоятельную деятельность школьников в соответствии со способностями, возможностями и образовательными потребностями. Школьникам предоставлена возможность использования ресурсов глобальной сети, электронных учебно-наглядных пособий и оборудования. 
Материально-техническое оснащение МБОУ СОШ № 16 ст. Георгиевской  постоянно пополняется и обновляется. 

Формы и технологии образования в средней школе:                                                                                            

· целенаправленное обучение обучающихся групповым методам работы (прежде всего, в малых группах);
· формирование у учеников способности видеть перспективу своего учебного продвижения, выработку им способов удержания ближних целей, отслеживания результатов своей учебной деятельности;
· овладение учениками наиболее простыми способами самооценки, сопоставления своих достижений с достижениями одноклассников;
· предоставление обучающимся возможности попробовать себя в самых различных видах деятельности (проектной, исследовательской, конструкторской, художественной и др.) в самых разнообразных областях, соединяя эти пробы с последующей рефлексией.
· организация работы по овладению ключевыми компетентностями, такими как умение сравнивать, систематизировать, находить причинно-следственные связи, искать информацию и т.п. (все это возможно внутри предметных проектов или специально организованных тренингов);
· выработка умения удерживать и выполнять долгосрочные задания, планировать свое время и деятельность;
· организация групповых проектов, организуемых в классе, в параллели, в гимназии. 
· включение обучающихся в организацию внеурочных форм работы - праздников, общих проектов. 
· проведение работы по активному освоению предметных и надпредметных компетентностей, целенаправленному развитию интеллектуального потенциала ребенка;
· обеспечение обучающимся возможности проб себя в самых различных видах и формах деятельности;
· целенаправленная педагогическая работа по подготовке детей к продолжению образования в высших, средних профессиональных учебных заведениях;
· помощь в развитии соответствующих компетентностей, в том числе, в развитии умения готовиться к экзаменам, конспектировать, записывать лекции, подбирать информацию по теме, готовить доклады и писать рефераты;
· широкое внедрение ситуации выбора в учебный процесс. Отработка возможных методик и технологий обучения выбору, как в учебном, так и в личностном плане;
· индивидуальные учебные планы, высококвалифицированная тьюторская деятельность, тесный контакт с семьями обучающихся;
· поиск основных принципов, форм и способов включения в образовательный процесс школы возможностей дополнительного образования.

3.3. Ожидаемые образовательные результаты обучения в средней школе

Выпускник средней школы должен обладать следующими характеристиками к окончанию 11-го класса:
· любящий свой край и свою Родину, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции;

· осознающий и принимающий традиционные ценности семьи, российского гражданского общества, многонационального российского народа, человечества, осознающий свою сопричастность судьбе Отечества;

· креативный и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир, осознающий ценность образования и науки, труда и творчества для человека и общества;

· владеющий основами научных методов познания окружающего мира;

· мотивированный на творчество и инновационную деятельность;

· готовый к сотрудничеству, способный осуществлять учебно- исследовательскую, проектную и информационно-познавательную деятельность;

· осознающий себя личностью, социально активный, уважающий закон и правопорядок, осознающий ответственность перед семьёй, обществом, государством, человечеством;
· уважающий мнение других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания и успешно взаимодействовать;

· осознанно выполняющий и пропагандирующий правила здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни;

· подготовленный к осознанному выбору профессии, понимающий значение профессиональной деятельности для человека и общества;

· мотивированный на образование и самообразование в течение всей своей жизни.
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